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Să îmbunătățim 
comerțul cooperatist sătesc!

Hotărîrea Comitetului Central al Parti- I în multe locuri în comerțul cooperatist și
dului Muncitoresc Romîn și a Consiliului 
de Miniștri al Republicii Populare Romine 
privind desființarea sistemului de aprovi
zionare pe bază de cartele și rații a fost 
primită cu încredere de către întreaga 
populație muncitoare.

Desființarea sistemului de aprovizio
nare pe bază de cartele mărește cointere
sarea oamenilor muncii de la orașe și sate 
In vederea sporirii producției industriale 
și agricole, creează condiții favorabile 
creșterii continue a volumului de mărfuri 
pe piață, scăderii prețului de vînzare al 
mărfurilor destinate consumului popu
lației, aprovizionării oamenilor muncii 
cu alimente și mărfuri industriale.

Pentru ca populația noastră să aibă 
la dispoziție cantități tot mai mari de 
mărfuri industriale și alimente, pentru ca 
prețurile la aceste mărfuri să scadă con
tinuu, pentru ca puterea de cumpărare a 
oamenilor muncii să crească mereu, este 
pecesar să se creeze o abundență de bu
nuri de larg consum. O creștere a volumu
lui de mărfuri pe piață, produse mai ief
tine și de calitate bună, se pot obține în 
mod sigur dacă eforturile generale se 
vor îndrepta și de acum înainte spre creș
terea producției tuturor ramurilor indus
triei și agriculturii, spre ridicarea produc
tivității muncii și scăderea continuă a pre
țului de cost, spre intensificarea schim
bului de mărfuri dintre oraș și sat, înde
plinirea planurilor de colectări, contractări 
și achiziții și întărirea rolului regulator 
al statului pe piață.

Alături de sarcinile de răspundere pe 
care le au în acest an industria, agricul
tura, comerțul nostru socialist, atît cel de 
stat cît și cel cooperatist, îndatoriri im
portante cad și în sarcina cooperației de 
consum, 
coli în 
pale de 
tragerea 
de producție și schimb, dirijarea 
orașe prin cooperative a unor cantități 
sporite de mărfuri agricole la prețuri con
venabile, satisfacerea cererilor țărănimii 
muncitoare, toate aceste elemente impor
tante în lupta pentru creșterea volumului 
de mărfuri pe piață depind în mod nemij
locit și de nivelul activității cooperației de 
consum, ca principala organizație comer
cială obștească din satele noastre.

Pentru orice lucrător din cooperație 
trebuie să fie limpede că sporirea intere
sului țărănimii muncitoare pentru comer
țul prin cooperație depinde și de nivelul 
activității economice a fiecărei unități a 
cooperației de consum.

Trebuie spus însă că pînă în prezent 
cooperația nu face încă peste tot un co
merț la nivelul condițiilor prielnice cre
ate de dezvoltarea noastră economică ge
nerală și de sprijinul permanent și multi
lateral acordat de partid și guvern.

Dezvoltarea permanentă a industriei 
noastre socialiste permite statului să tri
mită la sate cantități sporite de mărfuri 
necesare producției agricole și consumului 
neproductiv. Mai mult, prin recenta Hotă- 
rîre a partidului și guvernului, satul va 
primi o seamă de unelte și materiale ne
cesare producției la prețuri mai mici. Or, 
cu toate că este creată această impor
tantă condiție pentru asigurarea unei a- 
provizionări bune a satului cu mărfuri in
dustriale, totuși, în unele regiuni și ra
ioane ale țării, cererile mereu crescînde 
ale populației sătești nu sînt satisfăcute 
în mod mulțumitor. Și aceasta în primul 
rînd datorită lipsurilor care mai dăinuie

Stimularea producătorilor agri- 
dezvoitarea ramurilor princi- 
producție ale agriculturii, a- 
loir spre formele socialiste 

spre

care fac ca acesta să rămînă în urma ce
rerilor mereu sporite de mărfuri 
striale ale țărănimii muncitoare.

Deseori, la unele cooperative în 
stau rînduite patefoane, mătăsuri 
ciorapi kapron — e drept, mărfuri pe-și 
au astăzi derință în satele noastre, — 
dar la aceleași cooperative cumpărătorul 
nu găsește de multe ori alte lucruri de 
uz curent, sau mărfuri specifice nevoilor 
din regiunile unde sînt situate diferitele 
cooperative.

Uniunile regionale și raionale ale coope
rației de consum au datoria de a veghea 
ca fiecare magazin de desfacere al coope
rativelor sătești să fie aprovizionat în mod 
permanent cu mărfurile cerute și în primul 
rînd cu mărfuri ce au cerință zilnic. Re
partizarea mărfurilor pe cooperative tre
buie făcută judicios. Centrocoop-ul și toate 
organizațiile cooperatiste sînt chemate să 
traducă în viață în mod temeinic 
sarcinile trasate de cel de al doilea 
Congres al cooperației de consum din 
țara noastră ținut în august. Una 
dintre sarcinile trasate de Congres, 
pe linia îmbunătățirii radicale a co
merțului la sate, este și studierea cererii 
de consum a populației prin diferite 
metode, cum ar fi de exemplu organizarea 
de consfătuiri cu țăranii muncitori și în
tocmirea împreună cu aceștia — pe baza 
propunerilor făcute — a listelor de măr
furi și unelte agricole necesare. Studierea 
cererilor populației sătești îngăduie coo
perației aprovizionarea mai bună a con
sumatorilor pe de o parte, iar pe de altă 
parte influențează activ producția indu
strială în lupta pentru mărfuri de cali
tate bună.

Centrocoop-ul, uniunile regionale și ra
ionale ale cooperației de consum, precum 
și cooperativele sătești, au datoria de a 
asigura un nivel mai înalt comerțului 
cooperatist. Educarea gestionarilor și vîn- 
zătorilor în spiritul unei atitudini atente, 
plină de solicitudine și bunăvoință față 
de cumpărători; curățenia și ordinea in 
magazine; prezentarea frumoasă, atrăgă
toare, a întregului sortiment de mărfuri; 
respectarea orarului de funcționare a ma
gazinelor de desfacere, sînt cîteva dintre 
cerințele principale ale unui comerț civi
lizat.-

îmbunătățirea comerțului cooperatist 
sătesc trebuie să stea în mod permanent 
în atenția comitetelor executive ale sfatu
rilor populare. Cooperația de consum este 
o pîrghie economică importantă și de felul 
cum ea este folosită depinde rezolvarea 
în bune condițiuni a unor probleme cum 
este bunăoară atragerea țărănimii mun
citoare spre un schimb 
între oraș și sat.

Comitetele executive 
populare au obligația 
zi de zi cooperația 
de a o folosi ca o importantă pîrghie eco
nomică în lupta pentru sporirea volumului 
de mărfuri pe piață, pentru îmbunătățirea 
aprovizionării populației cu alimente și 
mărfuri industriale și a industriei cu ma
terii prime, pentru dezvoltarea schimbului 
organizat de mărfuri dintre oraș și sat, 
baza economică a alianței dintre clasa 
muncitoare și țărănimea muncitoare.

Lucrători din cooperație! Răspundeți cu 
însuflețire chemării partidului! Luptați 
pentru îmbunătățirea comerțului la sate, 
pentru stimularea țărănimii muncitoare 
în vederea creșterii producției agricole 
marfă, pentru atragerea ei spre schimbul 
de mărfuri prin cooperative 1

indu-

rafturi 
fine,

Marca fabricii, 
o garanție a calității

ORADEA (de la corespondentul nostru).— 
Muncitorii, inginerii și tehnicienii fabricii de 
încălțăminte „Solidaritatea" din orașul 
Oradea au încheiat anul 1954 cu un bilanț 
deoseb't de bogat. In cele 12 luni ale anului 
trecut ei au produs din materiale economisite 
40.920 perechi de încălțăminte. Productivita
tea muncii a crescut față de anul 1953 cu 
4,40 la sută, iar calitatea produselor a în
registrat o creștere de 8,81 la sută. Scăderea 
prețului de cost al produselor cu 2,78 la sută 
constitu'e de asemenea un frumos succes în
registrat de acest colectiv fruntaș.

Pășind în noul an, colectivul fabricii de 
încălțăminte „Solidaritatea" este ferm 
hotărît să ducă și mai departe succesele anu
lui trecut, îmbogățindu-le cu noi realizări.

Dorința de a da oamenilor muncii cît mai 
multă încălțăminte de calitate superioară s-a 
putut observa chiar din prima zi de muncă, 
cînd graficele de producț e au început să în
registreze primele succese din noul an. Așa 
de pildă, la sfîrșitul acestei zile, pe graficul 
de producție al tînărului fruntaș în întrecerea 
socialistă loan Svidovics, de la secția cro't, 
se poate citi: planul de producție îndeplinit 
în procent de 126,98 la sută ; economii reali
zate din materie primă : 6 perechi pantofi.

Cu asemenea succese s-a mîndrit și croito
rul în piele fruntaș Ludovic Astaloș, care 
a dat peste planul zilei cu 11 la sută mai 
multă încălțăminte. Cele cîteva zeci de pe
rechi de pantofi ce au fost confecționați 
peste sarcinile zilei sînt de calitate foarte 
bună, constituind o primă și concretă garan
ție a viitoarelor succese ce le vor înregistra 
și în acest an maiștrii încălțămintei ce poartă 
marca fabricii „Solidaritatea",

ÎNCĂLȚĂMINTE DURABILĂ Șl ATRĂGĂTOARE

Dornic să sporească numărul sortimentelor produselor de larg consum, co
lectivul de muncă de la fabrica „Ștefan Plavăț" din Timișoara se străduiește să con
fecționeze pantofi cit mai durabili și atrăgători. De curînd, la această întreprindere 
a început să se execute încă 70 modele de încălțăminte.

In clișeu: Muncitorii Pavel Petrina și Ion Cheie de la secția mașini cusut 
rame își verifică reciproc calitatea primelor produse executate în acest an.

Mașini agricole mai multe și mai bune
Inginerul Iatan, șeful ser

viciului planificare al uzine
lor „Semănătoarea" din Ca
pitală, a fost bucuros să dea 
lămuriri despre viitoarele 
sarcini ale uzinei în cursul 
acestui an.

— Uzina noastră va deve
ni exclusiv producătoare de 
mașini agricole. Pentru co
lectivul ei nu este o mîndrie 
mai mare decît aceea de a 
produce utilaje moderne care 
ușurează muncile agricole și 
fac să sporească rodul ogoa
relor...

In cursul acestui an — 
ne-a arătat el — uzina va 
produce pe lingă tipurile ac
tuale de semănători șl sece
ră tori-legă tori, un tip nou de 
cositoare mecanică cu trac
țiune animală și o seceră- 
toare-legătoare cu o capaci

tate de lucru de circa 10 
ha. pe schimb.

In afară de aceasta, în 
cursul acestui an se vor mai 
fabrica și sute de tone piese 
de schimb pentru semănă
tori, secerători și altele. In 
comparație cu trimestrul 1 al 
anului 1954, în primul tri
mestru al acestui an, produc
ția pieselor de schimb pen
tru mașinile agricole va creș
te cu 60 la sută, iar în ge
neral pe întreaga uzină, la 
toate sortimentele, producția 
anului actual va depăși cu 6 
la sută pe cea din anul tre
cut. In prezent un accent 
deosebit se pune și pe cali
tatea mașinilor agricole șl 
ieftinirea lor.

In vederea îndeplinirii sar
cinilor ce revin uzinelor „Se

mănătoarea" se va înființa o 
nouă secție de producție a 
cositoarelor mecanice, se va 
construi o nouă turnătorie 
de fontă maleabilă și se va 
mecaniza turnătoria veche.

întregul colectiv al uzinei 
a pornit în noul an de muncă 
cu elan sporit. Recent, în 
adunările ce s-au țfnut pe 

’secții și brigăzi, comunistul 
Anton Schmidt și-a luat an
gajamentul să dea în luna 
ianuarie două secerători-le- 
gători peste plan. Exemplul 
său a fost urmat și de alți 
muncitori, intre care și me
canicul Dumitru Oiprea, care 
în numele brigăzii de tine
ret ce o conduce s-a anga
jat să realizeze cinci aparate 
de legat snopi peste sarcini
le lunare de plan.

activ de mărfuri

sfaturilor 
a sprijini 

Și

ale
de 

de consum

Pregătiri pe șantierele de construcții agricole
Trusturile de construcții au început pre

gătirile pentru desfășurarea muncii pe șan
tierele agricole prevăzute pentru acest an.

In Moldova și în regiunile Stalin și Plo- 
ești vor fi deschise aproape 30 de noi șan
tiere. Printre acestea se numără cele de la 
S.M.T.-urfle Făgăraș, Jirlău, Sihlea, Codăești,

Nicorești, de la gospodăriile agricole de stat 
Moara Grecilor, Secueni, Balaciu, Pitulați, 
etc. Executarea acestor construcții va con
tribui simțitor la dezvoltarea producției 
agricole potrivit prevederilor proiectului de 
Directive al Congresului al Il-lea al Par
tidului. (Agerpres)

Din realizările fruntașilor recoltelor bogate
Cu multe realizări frumoase se pot 

mîndri fruntașii recoltelor bogate din re
giunea Pitești. Iată cîteva din aceste reali
zări :

• An de an membrii gospodăriei agricole 
colective „Tudor Vladimirescu“ din comuna 
Golești, raionul Topoiloveni, au doblndlt re
colte mai mari decît țăranii muncitori cu 
gospodării Individuale din comună. Numai 
la grîu ei au obținut anul trecut o producție 
la hectar cu 700 kg. mai mare față de cea 
realizată de țăranii muncitori cu gospodării 
individuale. Iar porumbul semănat in cui
buri așezate în pătrat le-a dat o recoltă de 
peste 4200 kg. știuilețl la ha, — adică cu 
vreo 2500 kg. mai mult decît eu obținut 
ceilalți țărani muncitori din sat.
• Recolte mari — și tn deosebi la po

rumb — au realizat șl întovărășiți! din sa
tul Mata. De pe tarlaua însămînțată cu 
porumb în rînduri obișnuite, tntovărășlții 
din satul Malu au recoltat cîte 4000 kg. 
știuleți la hectar. Ion Puiu bunăoară a ob
ținut de pe suprafața de 0,75 hectare o re
coltă de 3000 kg. știuleți, iar Stancu St. 
Stanou. care a folosit șl polenizarea supli
mentară, 4.500 kg. știuleți. Dar și mal mare 
a fost recolta lui Constantin C. Dragomir, 
care semănînd 0,50 ha. cu porumb in cui
buri așezate în pătrat a cules cantitatea de 
4000 kg. porumb știuleți — ceea ce în
seamnă 8000 kg. la ha. De pe o tarla de 1 
4 ha. semănată cu porumb in cuiburi așe
zate în pătrat, întovărășiți! au obținut pro
ducția record de 32.000 kg. porumb știuleți.

Mai multe paste 
făinoase

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). — 
Colectivul de muncă al fabricii de paste fă
inoase „Vulturul" din Ploeștl 6e mindrește 
cu realizările obținute în cursul anului care 
s-a scurs. Datorită noilor condiții de muncă, 
create în urma mecanizării procesului de 
producție, muncitorii acestei fabrici au reușit 
să termine planul anual cu 17 zile mai îna
inte, dînd peste plan zeci de tone fidea, ma
caroane și alte sorturi de produse făinoase.

Odată cu creșterea volumului producției 
s-a îmbunătățit simțitor calitatea; producti
vitatea muncii a crescut cu 49 la șută mai 
mult decît în anul 1953, iar prețul de coșt 
a fost redus cu 0,45 la sută față de cifra 
planificată.

Ultimul an al cincinalului a fo6t început 
de către muncitorii fabricii sub semnul mun
cii însuflețite pentru asigurarea cantităților 
necesare de produse ta vederea aprovizionă
rii oamenilor muncii de la orașe și sate.

Printre muncitorii care din primele zile 
s-au străduit să dobîndească noi succese în 
întrecere sînt: Niculaie Tudose, Viorica 
Ghenoiu, Gheorghe Nistor, Maria Bălan șl 
alții.

Organizîndu-șl bine munca și folosind fie
care minut din timpul de lucru, normele au 
fost depășite și cele 3 schimburi au raportat 
în dimineața zilei de 4 ianuarie depășirea 
planului cu peste 500 kg. la diferite articole 
de produse făinoase. Primul schimb, In ziua 
de 4 ianuarie, a continuat munca spornic 
începută, reușind să dea 250 kg. produse 
peste plan.

Vom spori volumul și calitatea produselor
Una din sarcinile lzvorîte 

din Hotărir'le plenarei lăr
gite a C.C. al P.M.R. din au
gust 1953 era mărirea vo.ta- 
mutai producției la articolele 
de larg consum. Alături de 
ceilalți oamecii ai muncii, 
colectivul fabricii de ulei 
„Prutul", ins'ușindu-și acea
stă sarcină, a dat un nou 
avtcit întrecerii socialiste, 
obținînd realizări însemnate. 
Conducerea fabricii a orga
nizat o strictă evidență a 
întrecerii pe bază de grafice. 
Maiștrii și brigadierii din 
secțiile productive au orga
nizat munca în cele mal 
bune condițiuni, obținî.n- 
du-se rezultate frumoase. 
Aceste rezultate stat con
firmate de faptul că planul 
de producție pe anul 1954 
a fost realizat in ziua de 19

decembrie. Astfel, și fabrica 
noastră, prin eforturile depu
se de muncitori, tehnicieni 
șl ingineri, a produs mai 
mult ulei, contribuind la 
crearea condițiilor pentru 
desființarea sistemului de a- 
provlzionare pe bază de 
rații și cartele, măsură lua
tă prin recenta Hotărîre a 
C.C. al P.M.R. și a Consi
liului de Miniștri.

Trecerea la comerțul des
fășurat constituie un eve
niment de seamă în viața 
economică a țării noastre. 
Comerțul desfășurat în
seamnă o mai bună aprovi
zionare a oamenilor muncii, 
creind largi perspective de 
sporire necontenită a volu
mului produselor de larg 
consum.

Față de noile sarcini Izvo- 
rtte din recenta Hotărîre,

colectivul fabricii „Prutul" 
este uotărît să muncească în 
viitor cu și mai mult 6por. A- 
vem posibilități mari de a 
spori producția de ulei, de a 
îmbunătăți calitatea. Noi ne 
preocupăm acum să punem 
la punct sistemul de meca
nizare a transportului se
mințelor de floarea soarelui; 
urgentăm punerea în func
țiune a unei noi secții de 
prese; urmărim punerea in 
aplicare a planului de mă
suri tehnico-organizatorice, 
menit să ducă la îmbunată* 
țlrea muncii.

A spori volumul și calita
tea produselor, lată sarcina 
noastră principală, pentru 
realizarea căreia vom munci 
fără preget.

S. EDUARD 
directorul fabricii de ulei 

„Prutul"-Galați

H ir it

ACTUALITĂȚI DiN U.R.S.S.w

Vacanță fericită Un an de progrese tehnice Exploratorii Ia lucru

La „Casa Pionierilor" din Moscova 
membrii cercului „Mîinilor indemînatice" 
petrec o după amiază de vacanță.

In clișeu: Școlărița Valia Scoroboga- 
tova lucrind la macheta „Cortul Iui Le
nin la Razliv".

Un președinte de colhoz — 
aspirant al Academiei

Artelul agricol „Kirov" din raionul Ia- 
ranski are de peste 3 ani ca președinte 
pe zootehnicianul Gheorghii Kirilovici 
Iugov. In ultimul timp acest artei a rea
lizat succese însemnate in întărirea gos
podăriei obștești.

G. K. Iugov îmbină cu succes conduce
rea colhozului cu munca științifică. Nu de 
mult el a fost primit să urmeze aspiran
tura prin corespondență la Academia Agri
colă „K. A. Timiriazev". G. K. Iugov se 
gindește să-și aleagă ca temă pentru teza 
sa prelucrarea uneia din problemele de 
dezvoltare a creșterii porcilor în regiu
nea Kirov, problemă importantă pentru 
economia agricolă a regiunii.

Una din cele mai mari în- 
. treprinderi ale industriei so
vietice de construcții de ma
șini — uzina „Stalin'1 din 
Novo-Kramatorsk, în Don
bas — a îndeplinit înainte 
de termen planul pe anul 
1954. sporind producția cu 
15 la sută în comparație cu 
anul 1953.

Uzina a produs în anul 
care a trecut 15 noi tipuri de 
mașini și mecanisme pentru 
diferite ramuri ale industriei 
grele. Șantierului de con-

strucție a hidrocentralei de 
la Kuibîșev i s-au expediat 
două macarale cu o capaci
tate de 450 tone fiecare, pre
cum și mecanisme origi
nale de ridicare, care per
mit montarea vanelor de 
ecluze și a elevatoarelor 
hidraulice fără participa
rea scafandrilor. Pentru 
hidrocentrala de la Gorki a 
fost construită o macara cu 
capră care ridică 500 tone, 
destinată pentru montarea 
rotorilor de generatori și a 
altor utilaje.

O puternică presă de for
jat, care poate fi manipulată 
de un singur om, a fost con
struită pentru industria de 
automobile și de tractoare. 
Presa poate ștanța 10 piese 
mari forjate pe minut. Pen
tru întreprinderile metalurgi
ce a fost construit un puter
nic transportor de lingouri 
automat, folosit la transpor
tarea lingourilor fierbinți de 
cite 25 tone de la cuptorul 
de încălzire la laminor.

SPRE PĂMÎNTURILE NOI

Profesorul 1. Gakkel și oceanograful 
A. Sokolov, membrii stațiunii științifice 
in derivă „Polul Nord 4“ cercetează 
fundul oceanului.

„376 de zile 
pe un ghețar în derivă"

Penlru a obține mai multe cereale. Comitetul Central al P.C.U.S. și 
Uniunii Sovietice au adoptat hotărirea de a folosi pămînturile înțelenite din 
tan și Siberia — uriașe cîmpii fertile bune pentru cultivarea cerealelor.

Noile pămînturi valorificate au și dat în 1954 prima recoltă de cereale 
calitate și ieftine. Statul înzestrează noi e sovhozuri 
loace tehnice perfecționate și in cantități din ce în 
valorificarea pămînturilor s-au trimis 120.000 de 
H.P.) și multe alte mașini șl unelte.

In clișeu: Uzina de tractoare din Altai trimite 
„DT-54" spre pămînturile noi.

guvernul 
Kazahs-

de bună 
cu mij-cerealîere și S.M.T.-uri 

ce mal mari. în 1954 pentru 
tractoare (convenționale de 15

zilnic eșaloane cu tractoare

Pe ecranele cinematogi ațelor din 
U.R.S.S. rulează în prezent filmul docu
mentar „376 de zile pe un ghețar în de
rivă'. Filmul arată cum în anul 1950, in 
vederea studierii îndelungate și sistema
tice a naturii Arcticei, a fost organizată 
stațiunea științifică în derivă „Polul 
Nord 2".

„376 zile pe un ghețar în derivă" este 
un minunat film documentar. El permite 
spectatorilor să cunoască realizările 
științei sovietice. Succesul de care se 
bucură filmul dovedește aprecierea oa
menilor sovietici pentru realizările vajni
cilor exploratori, realizări care sînt con
tinuate azi cu noi succese pe stațiunile 
în derivă „Polul Nord 3" și „Polul 
Nord 4".
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Pentru o conducere competentă a economiei locale

Despre unele probleme ale relațiilor 
dintre organele centrale și locale

Am avantajul ca de la începerea discuției 
organizată de ziarul „Romînia liberă" și 
pînă in prezent să fi citit un număr destul 
de insemnat de articole cu privire la condu
cerea competentă a economiei locale, ceea ce 
mi-a dat posibilitatea să fac o paralelă între 
problemele ridicate în aceste articole și cele 
care se pun in regiunea noastră. După pă
rerea mea, o problemă cheie a dezvoltării e- 
conomiei locale este cea a relațiilor dintre 
organele centrale și cele locale.

Urmărind activitatea sfaturilor populare 
din regiunea noastră, putem constata că la 
rădăcina lipsurilor comitetelor executive, In- 
cepînd cu cel regional, stă încă legătura 
necorespunzătoare cu masele.

Vina fără îndoială este a noastră, a mem
brilor comitetului executiv regional. Dar nu 
e mai puțin adevărat că deseori sîntem îm
piedicați de a desfășura o activitate rodnică 
de deficiențele cauzate de birocratismul mi
nisterelor și al altor organe centrale.

Aș vrea să enumăr clteva din aceste lip
suri. Ministerul Agriculturii și Silviculturii 
bunăoară, ne-a cerut propuneri de planuri de 
cultură, subliniind că acestea trebuie să țină 
seama de prevederile proiectului de Directive 
in condițiile specifice ale regiunii noastre. 
Direcția agricolă și comitetul executiv regio
nal, cerceiind propunerile maselor de țărani 
muncitori și activiști locali, au întocmit pro
punerile planurilor de cultură pe baza unei 
adevărate anchete.

Am trimis deci la București propuneri via
bile, făcute în deplină cunoștință a cauzei. 
Totuși, planul definitivat care a revenit de 
ta București nu seamănă de loc cu propune
rile noastre. Ministerul Agriculturii și Sil
viculturii n-a ținut cont de propunerile noas
tre ; a mărit excesiv suprafețele cerealiere, 
aplicind și asupra regiunii noastre același 
șablon ca pentru regiunile de șes, din Bără
gan sau Banat.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii n-a 
cerut părerea comitetului executiv regional 
nici în ceea ce privește reorganizarea apara
tului agricol local.

Noi avem de pe acum greutăți, datorită 
schemei înguste a secțiilor agricole raionale. 
In același timp vedem că direcția agricolă 
regională cu tot aparatul său mare nu poate 
cuprinde cu competență toate raioanele șt 
toate problemele. Era logic ca aparatul ra
ioanelor să fie mai mare, Iar aparatul regio
nal — care nu este decît un aparat de îndru
mare și control al specialiștilor de la raioane 
— să fie mai mic, fiindcă în esență probleme, 
le direct legate de producție sînt rezolvate de 
tehnicienii șl inginerii de la raioane cu aju
torul aparatului circumscripțiilor agro-zoo- 
veterinare. Campania de toamnă a arătat ne
cesitatea de a trimite tehnicienii de la direc
ția agricolă regională la raioane și comune. 
Realitatea a dovedit deci că direcția poate 
funcționa cu personal mai redus, — dar pe 
teren fără agronomi nu se pot obține rezulta
te bune.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii ar 
face foarte bine dacă ar lua cunoștință de a- 
ceste fapte și pe viitor ar ține mai mult sea
ma de experiența regiunilor și raioanelor.

Acest lucru ar trebui să stea și în atenția 
Ministerului Gospodăriei Comunale și Indus
triei Locale. La restructurarea secțiilor subor. 
donate Iul, acest minister n-ta ținut seama de 
propunerile regiunilor. Am văzut că și tova
rășul vicepreședinte al comitetului executiv 
regional Stalin, Alexandru Cirdan — pro
pune prin ziarul „Romînia liberă" reînființa
rea secțiilor de industrie locală la raioane, 
motivind că secțiile regionale actuale, deși 
sînt mari („secții mamut"), nu pot cuprinde 
totuși sutele de unități ale întreprinderilor ra
ionale.

Eu am arătat acest lucru tot in ziarul „Ro. 
minia liberă" încă Ia începutul verii, înainte 
de traducerea in viață a planurilor de res
tructurare inițiate de Ministerul Gospodăriei 
Comunale și Industriei Locale. Am argumen
tat atunci că desființarea secțiilor raionale 
înseamnă încălcarea principiului că raionul

Paul Buqyi
președintele comitetului executiv 

al sfatului popular al Regiunii 
Autonome Maghiare

este verigă principală în organizarea aparatu
lui nostru de stat. Experiența lunilor care au 
trecut de la reorganizare a dovedit justețea 
acgsrui argument. Și anume : s-a dovedit că 
comitetele executive raionale neavînd organe 
proprii tehnice de îndrumare și control nu se 
pot interesa cu competență de conducerea in
dustriei locale. Aparatul secției de industrie 
locală regională este atit de greoi, avind tot
odată și posibilități reduse de deplasare — 
incit nici nu poate interveni operativ in vede
rea descoperirii și valorificării judicioase a 
resurselor locale. După părerea noastră ar fi 
trebuit reduse aparatele secțiilo. regionale și 
întărite secțiile, de industrie locală la raioa
ne. Desigur acest lucru ar fi limitat posibili
tatea Direcției Generale a Industriei Locale 
din minister de a cere rapoarte și situații in
terminabile, decadale, săptăminale și zilnice. 
Dar acest lucru n-ar fi dăunat economiei na
ționale, ci dimpotrivă.

Dar tendința Ministerului Gospodăriei Co
munale șl Industriei Locale spre o centrali
zare exagerată ne mai cauzează și alte greu
tăți.

Trebuie să recunoaștem deschis că orașele 
din regiunea noastră de la o vreme sini 
murdare. Analizând cauzele, am constatat 
că acest lucru se datorește lipsei de personal 
și lipsei de mecanizare a operațiilor de cu
rățenie. Deși întreprinderile Comunale din 
Tg. Mureș au confecționat automăturătoare și 
autostropitoare, aceste mijloace mecanice sint 
atît de puține și încă atit de imperfecte în
cât situația s-a îmbunătățit doar în mică 
măsură. Am căutat deci rezolvarea proble
mei curățeniei, în primul rînd, prin îmbu
nătățirea sistemului de salarizare a mătu
rătorilor. Posibilitatea există deoarece sfatul 
popular orășenesc plătește Întreprinderilor 
Comunale pentru efectuarea curățeniei în 
conformitate .cu suprafețele străzilor mă
turate. Era deci logic ca și măturătorii să fie 
retribuiți de către întreprinderile Comunale 
— în acord — în raport cu suprafața mătu
rată.

Insă propunerea noastră a fost refuzată de 
Ministerul Gospodăriei Comunale și Indus
triei Locale pe motiv că munca măturăto
rilor de stradă nu este o muncă productivă. 
Considerăm că nu este cazul să ne agățăm 
tocmai in acest domeniu de principii, mai ales 
de acelea care nu se potrivesc întocmai. Poate 
că introducerea acordului in cadrul salaria- 
ților de la salubritate ar fi o măsură greșită, 
deși nu credem acest lucru. Dar o greșeală 
și mai mare este aceea că Ministerul Gospo
dăriei Comunale și Industriei Locale nu 
caută să afle părerea organelor locale în a- 
ceastă problemă.

In domeniul îmbunătățirii conducerii econo
miei locale, tovarășul ministru ing. Anton 
Vlădoiu a enumerat numeroase păreri prețioa
se. Cu unele dintre ele totuși nu putem fi 
de acord. Ideea profilării întreprinderilor lo
cale nu este rea. Dar profilarea lor prin co
masarea unităților cu același specific în între
prinderi regionale — credem că nu este bună. 
Acest lucru înseamnă să scoatem din mina ra
ioanelor conducerea industriei locale, înseam
nă să nu cointeresăm raioanele la dezvolta
rea industriei locale prin descoperirea și va
lorificarea resurselor din interiorul raioane
lor fără să mal vorbim că este aproape im
posibil să conduci cu operativitate și com
petență de la sediul regional de exemplu Tg. 
Mureș, cite o unitate răzleață a Întreprinde
rii regionale care se află la Tg. Săcuesc, Sf. 
Gheorghe sau Odorhei. In locul centralizării 
la regiune a întreprinderilor locale, ar tre
bui create combinate raionale, profilate pe 
specificul economic al fiecărui raion in par
te pe 3—4 ramuri de activitate.

Deci nu o centralizare excesivă — nici in 
acest domeniu — ci mai bine o descentra
lizare judicioasă, care să permită apropierea 
de teren, de realitate, a aparatului economic 
și de stat, apropiere care permite antrenarea 
maselor la traducerea in viață a sarcinilor.

Aș mai vrea să vorbesc despre colaborarea 
și corelația dintre diferitele sectoare econo
mice. Experiența noastră arată că colaborarea 
dintre comerțul local și unitățile de indus
trie locală (întreprinderile industriale loca
le propriu zise, subordonate sfaturilor popu
lare și cooperativele meșteșugărești) — este 
foarte necesară. Organizațiile comerciale 
află repede de la cumpărători nevoile popu
lației, sezisează operativ lipsurile calitative 
ale mărfurilor, pot atrage atenția asupra unor 
resurse locale neîolosite încă. Noi am găsit 
o formă organizate, ică care permite colabo
rarea strînsă dintre aceste sectoare: secția 
regională de planificare in colaborare cu sec
ția comercială și de industrie loca'ă reunește 
periodic reprezentanții organizațiilor comer
ciale, cooperativelor de producție, industriei 
locale, cooperativelor de consum, etc. și 
discută împreună planurile de producție și a- 
provizionare. Din cauza unei centralizări 
exagerate din păcate — organele centrale de 
planificare și aprovizionare nu permit comi
tetului executiv regional să dispună asupra 
mărfurilor de larg consum produse in regiu
ne. Credem că atit producția cît șl aprovizio
narea cu mărfuri de larg consum s-ar îm
bunătăți simțitor dacă sfatul popular regio
nal ar putea dispune de mărfurile și semi
fabricatele produse in regiune — urmind ca 
produsele excedentare să fie repartizate în 
alte părți. Acest lucru ar însemna cointere
sarea regiunilor la o mal bună gospodărire 
a resurselor locale.

De asemenea, organele locale ar putea or
ganiza folosirea mai judicioasă a deșeurilor 
întreprinderilor republicane de către industria 
locală, cooperația meșteșugărească și chiar 
micii meseriași. întreprinderile republicane 
dispun de numeroase mașini, utilaje, localuri, 
etc. pe care nu au încă posibilitatea să le 
folosească complet. Acestea ca șl deșeurile, 
dacă ar fi cedate pe bază de contract socia
list de colaborare industriei locale, ar putea 
fi întrebuințate încă mulți ani cu folos pen
tru regiune și întreaga economie națională.

Sfaturile populare regionale și comitetele 
lor executive, cu răspunderea astfel sporită, 
ar trebui îndrumate cu mal multă competență 
prin instructorii Direcțiunii Generale a Tre
burilor. Trebuie să spunem că pînă în pre
zent am primit ajutor de la tovarășii instruc
tori, dar nu în măsura necesară. Bunăoară, 
tovarășii instructori nu se ocupă în măsură 
suficientă de folosirea tuturor formelor or
ganizatorice de legătură cu masele. De ase
menea, tovarășii instructori nu contribuie in 
măsura dorită la rezolvarea unor probleme 
importante pe care noi le sezisăm organe
lor centrale. De pildă prin tovarășii instructori 
am sezișat incă de mult Direcția Generală a 
Treburilor Consiliului de Miniștri asupra ne
cesității de a se reorganiza ocoalele silvice 
conform noii împărțiri teritoriale a regiuni
lor și raioanelor. Or, regiunea noastră con
tinuă să a bă teritorii forestiere care sînt 
controlate de ocoalele silvice din regiunea Ba
cău sau Stalin. Și Invers, ocoale silvice din 
regiunea noastră controlează teritorii foresti
ere din regiunile limitrofe.

Pentru o conducere competentă a economiei 
locale trebuie lichidate deficiențele existente 
in domeniul corelației dintre organele centrale 
și cele locale. întărirea răspunderii organelor 
regionale și raionale cere din partea comite
telor executive îmbunătățirea activității orga
nizatorice, creșterea nivelului de cunoștințe a 
activiștilor. Mai ales aparatul raioanelor ar 
trebui întărit cu cadre competente care să a- 
sigure realizarea principiului: raionul este 
veriga principală în organizarea aparatului 
nostru de stat. Tocmai de aceea susținem pă
rerea enunțată in articolul redacțional din 
ziarul „Romînia liberă" Nr. 3166 prin care se 
spune că organele locale raionale pot fi în
tărite cu cadre din aparatul central și cel 
regional.

NOTĂ

Morala fabulei
A apărut recent în Editura Consiliului 

Central al Sindicatelor o „Culegere de texte 
pentru brigăzile artistice de agitație". Iar 
in cadrul celor o sută de pagini ale „Cule, 
gerii" a fost reprodusă o fabulă apărută in 
coloanele ziarului nostru din 3 octombrie, 
„Păunul Și grădina1' de D. 1 abacu. Morala 
fabulei privește pe to(i acei conducători care, 
rupindu-se. de mase, nu-și îndeplinesc anga
jamentele luate.

Publicarea acestei fabule în volumul de
dicat brigăzilor artistice de agitafie ne-a bu
curat, deși numeroasele greșeli de tipar 
deformează înțelesul unor versuri.

Confruntind însă textul apărut în ziar cu 
cel apărut in volum, nu se poate să nu ob
servi că în mod miraculos au dispărut patru 
versuri, fapt care — cum se vede din con
ținutul versurilor respective — nu se dato
rează unei simple greșeli de tipar.

In acțiunea fabulei, după ce păunul s-a 
demascat prin purtările sale, vietățile grădi
nii s-au adunat spre a-i revoca mandatul. Des
criind asistenfa necuvîntătoare venită cu 
acest prilej, autorul a ironizat și o serie de 
atitudini și trăsături ale unor cetățeni care 
fac parte din diferite categorii profesionale. 
Așa de pildă se află strofa următoare :

„Iar pe-o frunză de sulfină 
Au luat loc, notîind atenți, 
Trei țânțari corespondenți 
La gazeta din grădină"

pe care redacția ziarului nostru n-a găsit de 
cuviință s-o elimine din fabulă, în ciuda 
aluziei străvezii la profesiunea de ziarist...

In schimb, reproducind fabula in suscitatul 
volum, redacfia „Editurii Consiliului Central 
al Sindicatelor" a tăiat următoarea strofă:

„Un cocoș împintenat
Orator neîntrecut
Impozant și cunoscut 
Activist la sindicat..."

Nu știm pe cine anume putea supăra așa 
de tare această strofă incit a purces la ciun
tirea fabulei! Oare alături de alifia activiști 
sindicali, care desfășoară o muncă rodnică^ 
nu se găsesc și chipuri asemănătoare cu cele 
descrise in fabulă și care merită să fie sati
rizate ? Ce s-ar intimpla insă dacă și alte 
organizații și instituții vizate in cuprinsul 
unor fabule și-ar propune editai ea lor omi- 
(ind strofele care se referă la ele ?!

Pentru cazul nostru anume, am propune 
autorului completarea versurilor sale, astfel 
incit morala fabulei să cuprindă și bine cu
noscuta zicală romlnească despre o muscă și 
o căciulă.

—o—
Pe urmele materialelor publicate

Despre calitatea și sortimentele 
pastelor făinoase și ale altor 

produse din făină
Sub acest titlu, în ziarul nostru a fost pu

blicat un material in care era analizată ca
litatea unor articole produse din fă nă și 
erau criticate unele întreprinderi pentru lip
suri în fabricarea acestor articole.

Ministerul Industriei Alimentare ne-a răs
puns, in legătură cu cele publ cate, că pen
tru lichidarea lipsurilor existente a elaborat 
un plan de măsuri tehnico-organizatorice 
care au drept obiectiv atit îmbunătățirea ca
lității produselor, cît și mărirea sortimente
lor.

Sezisată de apariția acestui articol, Procu
ratura Generală a R.P.R. a întreprins de a- 
semenea cercetări. In urma cercetărilor în
treprinse de Procuratura Generală a R.P.R 
la întreprinderea „Constantin David" au fost 
indicate acesteia o serie de măsuri care să 
ducă de urgență la înlăturarea deficiențelor 
semnalate.

FILME NOI

„MAI TARE CA NOAPTEA"

O scenă din film

Da, au fost mai puternici ca noaptea I 
Dragostea de viață, pentru familie, pentru 
pa'trie, pentru partidul comunist a unor oa
meni cinstiți și înaintați a luminat bezna 
nopții anilor de teroare hitleristă și această 
lumină a fost mai puternică ca noaptea. A- 
cesta este gîndul spectatorilor chid luminile 
se reaprind în sală.

Prin această nouă producție a studiourilor 
„DF.FA" scenariștii Kurt și Jeanne Stern 
și-au propus să aducă pe ecr^n un film care 
să prezinte puterea de rezistență și luptă a 
mișcării antifasciste din Germania, afirma
rea comuniștilor germani hotănîți să lupte 
neîafricați pentru viitorul luminos al Ger
maniei. In centrul acțiunii se află doi mun
citori comuniști—Hans Loning și Erich Bach
mann împreună cu tovarășele lor de viață 
Gerda și Lotte. Oameni simpli, care mun
cesc, se bucură de viață, trăiesc emoțiile, 
nerăbdarea clipelor oînd familia Lonîng se 
înmulțește cu un băiat, oameni hotărîți, care 
luptă, Care înfruntă cu curaj teroarea hit
leristă, moartea.

Autorii scenariului nu și-a.u propus să cre
eze un film despre istoria mișcării antifas
ciste de rezistență di.n Germania hitleristă, 
cu toate problemele ei, eu toate complicațiile 
ei. Ei au pornit de la ideea prezentării câtor
va figuri tipice a ie perioadei respective în 
complexitatea vieții lor de zi cu zi. Ei și-au 
propus să arate cum au trăit, cum au su
ferit șl cum au luptat eroii anonimi ai cla
sei muncitoare germane. Totuși, ei au depășit 
cele ce și-au propus. Alegînd fapte particu
lare tipice, autorii scenariului au reușit pirin 
aceste fapte să prezinte o adevărată epopee 
a luptei celor care nu * și-au plecat capul, 
care n-au Încetat rezistența împotriva nazis
mului pînă în ultima clipă a vieții lor.

Calitățile deosebite ale scenariului au fost 
în mod fericit completate de regia filmului 
de sub conducerea lui Slatan Dudow, de 
jocul plin de măestrie al actorilor. Wilhelm 
Koch—Hooge în rolul lui Hans Lâning, 
Helga Goring tn rolul soției sale, Kurt 
Ollgmuler în rolul lui Erich Bachmann și 
Rita Gddikmeier tn rolul tinerei soții a lui 
Bachmann au reușit să întruchipeze eroi po
zitivi în adevăratul înțeles al cuvântului. In 
special Wilhelm Koch—Hooge a reușit să 
creeze un tip de comunist modest, înțelept, 
curajos și hotărît. Hans Lonîng este inter
pretat ca un om întreg care știe să lupte 
și să înfrunte moartea, dar care știe și tn 
același timp să-și iubească viața și familia. 
Sub conducerea regizorului Slatan Dudow, 
colectivul de actori a reușit să pună într-o 
lumină clară conținutul de idei al operei, 
să-l îmbogățească.

Cu deosebită putere este conturat conflic
tul acțiunii, conflict care rezultă in mod or
ganic din lupta eroică a grupului de comu
niști împotriva călăilor . fasciști. Conflictele 
care se nasc în desfășurarea filmului duc 

acțiunea spre punctul dramatic culminant și 
adîncesc tema. Deosebit de emoționant este 
momentul în care Lonîng aflând despre înce
perea agresiunii antisovietice, hotărăște să 
treacă din nou în ilegalitate, să-și pără
sească familia la care ține atît de mult, să 
înfrunte gestapoul care-1 urmărea pas cu 
pas, cu riscul vieții. Din dialogurile cu soția 
sa și din jocul actorului reiese clar că nu 
este vorba de un pas nesocotit ci de adînca 
convingere a sarcinilor sale de luptător de 
avangardă. In fața noastră nu apar su
praoameni, fanatici, ci oameni simpli, cu 
grijile lor de toate zilele, cu caractere di
ferite, cu pasiunile și slăbiciunile lor. Filmul 
rezolvă plin de naturalețe probleme compli
cate ca aceea a Lottei Bachmann, care în timp 
ce soțul ei se află în lagăr îl părăsește, de 
dragul unei vieți mai îmbelșugate. Grija to
vărășească, faptul că-și dă seama de perico
lul de a se înfunda în mocirla trădării o 
readuc din nou lingă soțul ei. Lotte Bach
mann plătește cu libertatea acțiunea ei cu
rajoasă de salvare a unui grup de, tovarăși 
de teroarea gestapistă.

Ideea fundamentală a filmului este mult 
adâncită prin figurile oare apar pe ecran. 
Prin tablouri puține dar tipice este prezen
tat destinul familiei Globig care lăsind'U-se 
influențată de fanfaronada nazistă începe 
să preamărească regimul fascist. Prin fa
milia Globig este reprezentat drumul urmat 
de unele pături ale poporului german In 
anii venirii fascismului la putere. Ră- 
mîne de neuitat spectatorilor soarta tristă 
a acestei familii care-și pierde fiul pe front 
și care în cele din urmă după un bombarda
ment rămme făTăJ nimic d,n tot ce-a agoni
sit ani de zile. Războiul criminal nu i-a cru
țat nici pe ei. Actorii Heinz Hinze și Ger
trud Brendler care au interpretat pe cei doi 
soți Globig, au creat figuri mult mai reu
șite, mai realiste decît personajele de aceiași 
gen create în filme anterioare.

Fără șabloane și lozinci, colectivul de ci
neaști a rezolvat tn mod artistic pro
blemele complicate ale luptei antifasciste, 
ale eroului pozitiv din această perioadă. Pă
trunzând adine în miezul problemei, cunos- 
oînd adevărul istoric, stăpânind cu măiestrie 
mijloacele artistice, autorii scenariului, re
gizorul și artiștii au creat o operă care nu 
numai emoționează dar și convinge, care 
nu poate să nu-ți trezească voința și mai 
dirză de a lupta împotriva acelora care vor 
să reînvie fasc/smul, să aprindă din nou fo
cul războiului.

„Mai tare oa noaptea" este un monument 
ridicat luptătorilor antifasciști, comuniștilor; 
este, prin dragostea și convingerea cu care 
se înfățișează tipul luptătorului comunist, 
prin mijloacele artistice excepționale folosite 
in acest scop, unul dintre cele mai valoroase 
filme din ultima vreme.

P. ALEXANDRU

Sarcinile pe 1955 ale industriei metalurgice 
și construcțiilor de mașini

întreprinderile metalurgice și construc
toare de mașini au pășit in anui 1955 — cel 
de al cincilea an al planului cincinal — sub 
semnul luptei pentru înfăptuirea sarcinilor 
de răspundere puse in fața industriei noastre 
de Hotărirea C.C. al P.M.R. șl a Consiliului 
de Miniștri cu privire la desființarea siste
mului de aprovizionare pe bază de cartele 
și rații.

Anul care s-a încheiat a adus noi succese 
In dezvoltarea continuă, rațională, a indus
triei metalurgice și construcțiilor de mașini. 
Dind viață sarcinilor de dezvoltare puterni
că a agriculturii și industriei producătoare 
de bunuri de consum, uzinele noastre au li
vrat peste plan, în anul 1954, secerători- 
legători, semănători de cereale și alte mașini 
agricole. S-au obținut unele realizări valo
roase și în direcția lărgirii sortimentelor șl 
îmbunătățirii calității mașinilor și utilaje
lor livrate agriculturii, industriei ușoare și 
alimentare.

In anul care a trecut, industria construcții
lor cțe mașini a continuat cu fermitate să 
dezvolte producția de mașini necesare unor 
ramuri importante ale industriei greie — 
industria carboniferă, petroliferă etc, — în 
vederea reconstrucției și lărgirii sistematice 
a bazei lor tehnice de producție.

Partidul și guvernul cer acum oamenilor 
muncii să asigure un nou avint al produc
ției industriale și agricole, în vederea întă
ririi și dezvoltării mai departe a economiei 
naționale și a satisfacerii tot mai largi a 
nevoilor de consum ale populației.

In legătură cu realizarea acestui obiectiv, 
o mare însemnătate capătă îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor importante care re
vin în 1955 industriei .metalurgice și cons
trucțiilor de mașini. In anul acesta, uzinele- 
noastre trebuie să educă un aport și mai 
substanțial la reînzestrarea tehnică și dez
voltarea bazei de producție a agriculturii, 
.industriei ușoare și alimentare, contribuind 
la lărgirea capacității de producție și a pro
ducției acestor ramuri hotăritoare pentru sa
tisfacerea nevoilor de consum ale populației.

Ing, Stolon Petrescu
Locțiitor al ministrului Industriei 

Metalurgice și Construcțiilor de Mașini

Potrivit planului pe 1955, producția de ma
șini și unelte agricole trebuie să atingă un 
nivel de peste 150 la sută, iar cea de mașini 
pentru industria ușoară (textilă și pielărie), 
de 209% față de realizările preliminate pe 
1954.

Aceste sarcini trebuie îndeplinite concomi
tent cu acțiunea pentru creșterea producției 
mijloacelor de producție necesare altor ra
muri, a căror dezvoltare contribuie la întă
rirea puterii economice șl a capacității de 
apărare a patriei noastre. Astfel, in acest 
an, producția de utilaj pentru industria ma
terialelor de construcții trebuie 6a crească 
cu 116,5%, cea de mijloace de transport fe
roviar cu 87,2%, cea de mijloace de trans
port rutier cu 83%.

industria metalurgică șl constructoare de 
mașini are toate posibilitățile sa facă față 
acestor sarcini Importante. Ea dispune acum 
de o bază tehnică modernă; in uzinele noas
tre utilajul nou are o greutate specifică im
portantă. In ultimii ani, întreprinderile noas
tre s-au maturizat din punct de vedere or
ganizatoric. A crescut nivelul cultural-tehnic 
al cadrelor. S-au îmbunătățit metodele de 
conducere a producției. Aceasta nu înseamnă 
însă că indeplinirea sarcinilor pe 1955 nu va 
cere o încordare serioasă a resurselor noas
tre tehnice șl organizatorice, că îndeplinirea 
acestor sarcini se va face ușor, de la sine.

Practica construcției noastre economice 
dovedește în mod convingător că, pe fiecare 
an ce trece, cresc cerințele față de cadrele 
de conducere din economie pentru îndeplini
rea tuturor indicilor planului, pentru folosi
rea cu o eficacitate economică crescindă a 
resurselor materiale, de muncă și bănești ce 
stau la dispoziția întreprinderilor.

Anul acesta trebuie să asigurăm o îmbu

nătățire hotăritoare a muncii de îndeplinire 
a planului, care să ridice activitatea econo
mică a industriei noastre la nivelul posibili
tăților sale sporite.

In întreprinderile metalurgice și construc
toare de mașini — în ciuda realizărilor marj 
obținute în direcția îmbunătățirii indicilor 
de utilizare a mașinilor — există incă impor
tante rezerve ale capacităților de producție 
nefolosite.

Nu odată s-a subliniat necesitatea folosirii 
maxime a tehnicii. Nu odată s-a atre6 aten
ția asupra faptului că a sosit momentul, 
după marile investiții făcute în ultimii ani, 
să culegem toate roadele acestor investiții, 
să folosim din tehnea nouă cu care a fost 
înzestrată industria noastră tot ceea ce poate 
ea da. Cu toate acestea, o serie de între
prinderi, ca de pildă: „Gheorghi Dimitrov"- 
Arad și „Unire a "-Cluj nu și-au realizat, în 
cursul anului 1954, în mod sistematic indicii 
planificați de utilizare a mașinilor și agre
gatelor. Analiza faptelor permite să se tragă 
concluzia că folosirea incompletă a capaci
tăților de producție se datorește, în primul 
rînd, deficiențelor in organizarea producției, 
unor slăbiciuni în conducerea tehnico-econo- 
mică a -unor întreprinderi.

In multe uzine are loc o folosire necores
punzătoare a fondului de timp de lucru al 
mașinilor, datorită unor deficiențe serioase 
în planificarea operativă, în pregătirea teh
nică a fabricației, in aprovizionarea ritmică 
a locurilor de muncă cu materiale. Sînt oare 
aceste deficiențe probleme de nerezolvat ? 
Fără îndoială că nu. Pentru aceasta se cere 
însă să 6e pună capăt metodelor de condu
cere „în general", se cere o organizare mai 
înaltă a muncii.

Cadrele de conducere din întreprinderile 
noastre, aparatul tehnic și economic trebuie 
să înțeleagă că principala cauză a realizării 
unor indici nesatisfăcători în producție este 
și rămine faptul că, din punct de vedere al 
organizării producției, noi n-am reușit să 
ținem pasul cu ritmul de dezvoltare a tehni
cii.

Lichidarea grabnică a acestei situații, în 
interesul creșterii și perfecționării neconte
nite a producției, depinde de activitatea tutu
ror celor ce muncesc în sectorul industr.ei 
metalurgice și construcțiilor de mașini. In 
uzinele noastre trebuie asigurată o activitate 
ritmică, pe baza unui grafic jud cios, care 
să țină seama de necesitatea creării decala
jului intre secții și a încărcării complete a 
mașinilor in tot cursul lunii.

In legătură cu aceasta trebuie îmbunătăți
tă serios planificarea internă de uzină, care 
este realizată încă, într-o serie întreagă de 
întreprinderi ca „Semănătoarea", „Vasile 
Roaită" și „Tudor Vladimirescu", In mod in
complet șl fără nici o bază științifică.

îmbunătățirea planificării .interne de uzi
nă, a planificării operative, — singură — nu 
poate da insă roade. Trebuie asigurate, în a- 
celași tim.p, condițiile materiale ale Îndepli
nirii planului. In această privință, cea mai 
mare atenție trebuie acordată problemelor 
de aprovizionare.

Unele cadre de conducere ale întreprinde
rilor caută să justifice multe din nerealiză- 
rile de plan prin deficiențe in aprovizionarea 
tehnico-mater.ială. Fără îndoială că aseme
nea deficiențe există. Nu se poate trece însă 
ușor cu vederea faptul că o serie de greu
tăți întimipinate de uzine se datoresc unor 
lipsuri proprii in gospodărirea și folosirea 
resurselor materiale puse la dispoziție de 
către stat pentru îndeplinirea programului 
lor de producție.

Aceasta are ca efect nu nu<măi pierderi 
sub diferite forme, care se oglindesc în ni
velul prețului de cost al producției ci și 
piedici în îndeplinirea planului de producție.

In majoritatea întreprinderilor noastre 
există încă lipsuri serioase in ceea ce pri
vește normarea consumurilor de materiale. 
In multe părți nu există incă norme pentru 
consumuri de materiale de regie. Normele 
experîmental-statistice depășesc 50% din 
totalul normelor de consum. De aici rezultă 
defecțiuni în planificarea necesarului de 
materiale care în unele cazuri nu acoperă 
cerințele reale ale producției iar în altele le 
depășește, ducind la formarea de stocuri 
peste normativ.

In unele uzine, ca de pildă, „Ion Fonaghi", 
Orașul Stalin, „Bernath Andrei“-Oradea 
stocurile supranormative, tn special de ma
terii prime și de producție neterminată, au 
luat asemenea proporții tacit au determinat 

blocarea contului de decontare la Banca de 
Stat. Stocurile supranormative sent, de cele 
mal multe ori, rezultatul tendinței neecono
mice de aprovizionare peste necesitățile reale 
ale producției, pentru prevenirea „oricăror 
eventualități".

Pentru realizarea unor indici economici 
inalți se cere lichidarea practicii dăunătoare 
a formării de stocuri supranormative șl re
distribuirea operativă a acestora, în vederea 
unei aprovizionări complete și continue a 
întreprinderilor noastre.

In anul 1955 trebuie să se acorde, într-o 
măsură mult mai importantă ca în trecut, 
toată atenția indicilor calitativi ai planului. 
Asemenea probleme importante, cum sînt 
productivitatea muncii, prețul de cost, cali
tatea produselor, continuă să rămână negli
jate, pe motivul neîntemeiat că singura sar
cină cu adevărat importantă și hotărâtoare 
este îndeplinirea cantitativă și valorică a 
programului de producție.

In unele din întreprinderi, ca de pildă 
„Oțelul Roșu", „V.ictoria“-Calan, nu se res
pectă corelația stabilită .prin plan între creș
terea productivității muncii și a salariului 
mediu, ceea ce are ca urmare depășirea ne
corespunzătoare a fondului de salarii șl creș
terea prețului de cost. Cadrele de conducere 
din întreprinderi trebuie să atragă partea 
cea mai avansată șl cea mai competentă a 
muncitorilor, tehnicienilor șl inginerilor,, pen
tru descoperirea și folosirea complexă a ma
rilor rezerve ale creșterii productivității 
muncii, existente în toate verigile producției. 
Aceasta trebuie să constituie baza trainică 
a creșterii producției și a câștigurilor munci
torilor, împletindu-se astfel, în mod armo
nios, interesele generale ale economiei națio
nale, cu interesele personale ale fiecărui 
muncitor.

Recentele reduceri de prețuri, efectuate pe 
baza Hotărârii C.C." al P.M.R. și a Consiliu
lui de Miniștri cu privire la desființarea sis
temului de aprovizionare pe bază de cartele 
și rații, sînt rezultatul succeselor obținute în 
creșterea producției și reducerea prețului de 
cost al produselor. Realizarea în viitor a 
unor noi reduceri de prețuri face necesară 
înfăptuirea, în toate ramurile economiei na
ționale. a unei acțiuni consecvente, pentru 
reducerea mai departe a prețului de cost.

Pentru aceasta, trebuie realizate în între
prinderile metalurgice și constructoare de 
mașini o serie de măsuri. Este vorba, în 
primul rînd, de introducerea unei discipline 
severe tn ceea ce privește respectarea nor

melor de consum aprobate prin planul de 
stat, normarea consumului materialelor da 
regie și trecerea de la norme de consum ex- 
perimental-statistice, la norme tehnice.

Pentru a se asigura un control eficace al 
cheltuielilor de producție, în toate verigile 
producției este necesară introducerea planu
lui de cheltuieli de producție pe secții și 
controlul riguros al debitării materialelor de 
către depozitele întreprinderilor.

Anul acesta, mecanizatorii din agricultură 
așteaptă din partea întreprinderilor construc
toare de mașini un sortiment mai variat de 
mașini șl unelte agricole, care să mărească 
posibilitățile de mecanizare a diferitelor 
munci agricole. Aceasta ridică cerințe noi in 
fața întreprinderilor constructoare in ceea ce 
privește pregătirea științifică a fabricației 
noilor produse, respectarea disciplinei tehno
logice și întărirea controlului tehnic In toate 
fazele procesului de producție.

Importante sînt sarcinile întreprinderilor 
noastre și în legătură cu creșterea producției 
bunurilor de larg consum. Anul trecut, va
loarea producției bunurilor metalice de larg 
consum realizate în întreprinderile M.l.M.C.M. 
a depășit cu mult o jumătate de miliard de 
lei. Numărul sortimentelor fabricate în pri
mele 11 luni ale anului 1954 a depășit cu 
115% realizările pe întreg anul 1953. Aceste 
succese trebuie să fie considerate doar ca 
un început. Odată cu sporirea cantitativă a 
produselor de larg consum trebuie rezolvate 
și o serie de alte probleme importante. între
prinderile noastre trebuie să introducă în 
plan produse de larg consum care să cores
pundă nivelului înalt al înzestrării lor teh
nice, produse de o tehnicitate care nu poate 
fi atinsă in cooperația meșteșugărească sau 
în industria locală. Trebuie asigurată, în a- 
celași timp, îmbunătățirea radicală a cali
tății acestor produse. In întreprinderile noas
tre trebuie creată o opinie obștească, care 
să facă pe fiecare muncitor, inginer și tehni
cian să se simtă răspunzător și mândru de 
marca fabricii sale. Produsele nu trebuie să 
iasă anonime pe poarta fabricii. Ele trebuie 
să aibă marca fabricii, pentru ca oamenii 
muncii să știe ce a făcut colectivul uzinei 
pentru ei.

Colectivele întreprinderilor metalurgice șl 
constructoare de mașini sînt hotărîte să ob
țină în acest an noi succese în creșterea ți 
perfecționarea producției, să aducă o contri
buție eficace la înflorirea economiei noastre 
naționale și la ridicarea bunăstării poporu
lui muncitor.
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In concediu la Vatra Dornei
VATRA DORNEI. — Pitoreasca stațiune 

balneoclimaterică Vatra Dornei este deschisă 
ți ta lumile de iarnă. Aici sosesc numeroși 
oameni ai muncii, care primesc o bună îngri
jire medicală.'

Pentru a asigura buna desfășurare a acti
vității ta timpul iernii, ta stațiunea Vatra 
Dornei s-au făcut pregătiri din timp. Pe lingă 
aprovizionarea cu alimente și combustibil, 
s-au făcut lucrări de reparare a utilajelor și 
s-au adus instalații noi. Astfel, au fost înlo
cuite conducte de apă carbogazoasă, s-au 
reperat autoclavele și cazanul de fierbere a 
epei. De asemenea, au fost puse ta func
țiune două electrocardiografe care ajută la 
precizarea diagnosticului la bolnavii de cord 
în cadrul tratamentului complex de fiziote
rapie.

In timpul cît stau în stațiune, oamenii mun
cii au la dispoziție colțuri roșii, o bibliotecă 
Înzestrată cu peste 4.000 de volume, săli de 
lectură șt club. De asemenea, ei pot asista 
la spectacolele prezentate de echipele artis
tice care vin în stațiune. In ultimul timp, bri
gada artistică de agitație a fabricii „Ianoș 
Herbak" din Cluj, Ansamblul de cîntece și 
dansuri „Ciprian Porumbescu" din Suceava 
și altele, au prezentat spectacole pentru oa
menii muncii veniți pentru odihnă și trata
ment in stațiunea Vatra Dornei. (Agerpres)

Informație
A apărut numărul 5 al „BULETINULUI 

CHINEI POPULARE", editat de Ambasada 
R. P. Chineze din București. Conținutul bo
gat ilustrat constituie un substenți.nl mate
rial documentar despre viața poporului chi
nez, despre problemele politice are R. P. Cili, 
neze și marile realizări obținute de regimul 
democrat-popular din China. Buletinul cu
prinde Raportul prezentat de l.iu Șao-ți „Des- 
pre proiectul de Constituție al R. P. Chineze" 
și Raportul prezentat de Ciu En-lai „Despre 
activitatea Guvernului R. P. Chineze", pre
cum și o serie de articole din care cităm ur
mătoarele : „întrecerea în producție, ta sluj
ba industrializării socialiste a țării" de Liu 
Țzî-țziu, „Despre formele de proprietate din 
R P. Chineză" de Țian Țzia-țziui, „Dezvol
tarea construcției de mașini din China", de 
Țzian l-vei, „Despre achizițiile de stat și des
facerea cerealelor" de Cian Nai-ți, „China de 
sud vest“de Gan Si-fen, „Dezvoltarea indus
triei textile a Chinei" de Ce.n Vei-țzi, „Mino
ritățile naționale ale Chinei" de Țzun Iun, 
„Tibetul de astăzi" de Punțo Vondze, „Eabri. 
ca textilă de stat — particulară „Huasta" de 
Țzen Țzian, „Dezvoltarea noii poezii chi
neze după mișcarea de la 4 mai", de poetul 
Ai Țin, „Din experiența muncii unei stațiuni 
de îndrumare agricolă" de Tian Țin, știri din 
R. P. Chineză, etc.

IN EDITURA 
ACADEMIEI R.P.R.

a apărut

„Cercetări filozofice"
Vol. II

Extragem, din cuprins :

E. RODAN : 10 ani de transformări re
voluționare în R.P.R. (1944—1954).

ELENA GHERMAN : Patriotismul oame
nilor muncit, forța motrice a dezvol
tării țării noastre pe drumul socia
lismului.

AL. MOLNAR : Cu privire la formarea 
națiunii socialiste ta Republica 
Populară Romînă.

M. LUPAN : Despre procesul de zdrobire 
a vechiului aparat de stat și de con
struire a unui nou aparat de stat în 
țara- noastră.

C. I. GUL1AN : Clasicii marxism-lenlnls- 
mului despre problemele moralei.

S. GHITA : Ideile filozofice materialiste 
ale doctorului Nicolae Leon și lupta 
sa împotriva idealismului în biologie.

DISCUȚII ȘI RECENZII

Prin unitățile comerciale din Capitală
★

Cu 40 la sula mai multe 
aparate de radio

Cît de bine sînt aprovizionate magazinele, 
poate constata cu ușurință oricine. Varietatea 
sort mentelor este de asemenea un lucru ușor 
de constatat. Hotărirea partidului șț guver
nului cu privire la desființarea sistemului de 
aprovizionare pe bază de cartele șl rații și 
reducerile de prețuri la o serie de produse au 
făcut ca numărul cumpărătorilor să crească 
zi de zi.

Fiecare cumpără' după nevoile sale. Și cum 
mulți doresc ca gospodăria să le fie mai bine 
înzestrată, căminul mai vesel, o mare 
afluență se observă la cumpărarea aparate
lor de radio. Un aparat de radio marca 
„București" costă acum cu peste 100 lei 
mai puțin. Acest lucru face ca mulți oameni 
ai muncii să-și cumpere aparate de rad o. 
Astfel. în zilele ce au trecut de la apariția 
Hotăririi partidului și guvernului, la maga
zinul universal „București" din calea Victo
riei. s-au vîndut cu aproape 40 la sută mai 
multe aparate de radio ca în perioada de 
timp corespunzătoare din luna decembrie.

La aceasta au contribuit într-o mare mă
sură și constructorii aparatelor de radio, 
tare s-au preocupat să dea aparate cît mai 
multe si de cît mai bună calita’e.

Magazin bine aprovizionat
La magazinul „Comaliment* din Bd. Ma- 

gheru, a sosit un nou transport de mărfuri: 
1.500 kg. de portocale, 3.000 kg. de lămîi, 
25.000 de ouă. 4.000 kg. de orez, 1.800 kg. 
de biscuiți. 800 kg. preparate de carne, 500 
kg de unt și altele, care au fost puse ime
diat în vtnzare în raioanele respective. Nu
mai în zitale de vineri și luni, magazinul a 
vîndut mărfuri în valoare de circa 270,000 lei. 
Printre altele s-au vîndut 50.000 de ouă, 
3.000 kg de zahăr, 700 kg. de unt, 500 kg. 
preparate de carne, 500 kg. de produse zaha
roase, 3.000 cutii de sardele, 800 kg. de făi
nă, 30 kg. de cafea și altele.

(Agerpres)

Printre studenții Institutului 
de Arte Plastice „N. Grigorescu“
Marinarii șl pescarii priveau curioși. Doi 

tineri, neobișnuiți cu marea și cu „scă
rile de pisică" se cățărau cu îndrăzneală pe 
bordul lui „Octombrie Roșu". Ajunși sus se 
prezentară : „Sîntem studenții Ion Țarălungă 
și Zamfir Napoleon. Viitori pictori. Ne pre
gătim acum pentru examenul de diplomă. O 
să ne ajutați, nu-i așa?" Puțin uimiți, 
puțin neîncrezători, oamenii încuviințară din 
cap.

Mapele studenților se umpleau zilnic cu 
schițe. Pescarii și marinarii priveau cu in
teres chipurile, mișcările șl vestmintele, 
creionate pe carnetele tinerilor, se desfătau 
privind desenele reprezentînd vapoare, pes
căruși, creste de val. „Schițele astea o să ne 
servească cind o să lucrăm tablourile" — 
spuneau studenții.

Oamenii de pe vapor au arătat cu bucurie 
studepților cum se pescuiește, le-au poves
tit viața lor, despre frumuse'ile și tainele 
Mării Negre. După două săptămîni, entu
ziasmați de zilele petrecute pe mare, stu
denții se înapoiară la București.

Reîntorși la București

Cele de mai sus s-au întîmplat în vară. 
Iată-i acum pe cei doi studenț-i în sala de 
studiu a Institutului de Arte Plastice „N. 
Grigorescu", muncind la cea dintîi creație 
a lor de mare amploare. Șevaletul la care 
lucrează Ion Țarălungă redă — e drept că 
încă schițat — un moment de bucurie din 
viața pescarilor noștri, așa cum e ea astăzi. 
La „Octombrie Roșu", vasul-bază al 
tinerel noastre flote maritime de pescuit, 
a sosit un cuter încărcat cu peștele prins 
de brigăzile din larg. In prim-planul tablou
lui, pescarii din cuter, bine echipați, care 
urmăresc cu încordare încărcarea peștelui 
cu macaraua, dau imaginii o notă de dina
mism. Cu rîvnă și răbdare, Ion Țarălungă 
perfecționează neîncetat tabloul și pentru 
asta continuă să facă studii pe model, să 
învețe din măiestria lui Aivazovski și a altor 
artiști clasici ruși care au pictat marea.

Tovarășul său de documentare, Zamfir 
Napoleon, e în secția de grafică. Din călă
toria pe „Octombrie Roșu", el și-a strîns 
material pentru ilustrațiile pe care le face 
romanului „Pasărea furtunii" de Petru 
Dumitriu, și care constituie lucrarea de 
diplomă la terminarea institutului. înainte 
de a porni la treabă, ajutat de profesorul 
Jules Perahim, el a făcut analiza literară 
a cărții și și-a ales ca temă de ilustrare 
cîteva din cele mai semnificative scene care 
subliniază conflictul dramatic, caracterele 
personajelor.

Fostul muncitor de la abator

Intr-un colț al sălii de studiu, un tînăr 
lucrează la o schiță în cărbune, mare cît un 
perete. Cu toată faza de început a lucrării, 
recunoști lesne un moment din luptele de la 
atelierele Grlvlța din anul 1933. Imaginea 
redă un aspect din afara atelierelor. O 
bătrtaă, care vrea să ducă un pachet cu

Vacanta școlarilor din regiunea București
De cîteva zile, școlarii au intrat în va

canța de Iarnă. In regiunea București secția 
de învățămînt a sfatului popular regional și 
Comitetul regional UTM București 6-au În
grijit să le creeze din timp condiții cit mai 
bune de odihnă. Astfel, peste 600 de pionie
ri și 100 de elevi din școlile regiunii își pe
trec vacanța în pitoreștile stațiuni de munte: 
Poiana Țapului, Sinaia, Tușnad și altele. 
Alți pionieri și elevi își petrec vacanța în 
tabere organizate în cadrul școlilor, la casa 
pionierului, la casele de cultură, etc. In fie
care tabără s-a organizat Pomul de iarnă,
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Cine nu s-a oprit In fața vitrinelor încărcate cu mărfuri ale magazinelor cu pro
duse industriale din Capitală? Și poate deși la început nu intenționai să pășești pra
gul magazinului pentru a cumpăra ceva, sortimentele variate de îmbrăcăminte, încăl
țăminte și tricotaje, de articole de menaj și electrotehnice din vitrină te-au îndemnat 
să Intri.

Bine aprovizionate cu mărfuri§ Bine aprovizionate cu mărfuri de sezon, în zilele ce au trecut de la apariția 
8 Hotăririi partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare 
? pe bază de cartele și rații, magazinele de produse industriale și alimentare și-au ri- 
| dicat cuantumul vinzătilor față de perio ada anterioară.

Cu toate acestea mai sînt unele defi clențe care împiedică satisfacerea în bune 
§ eondițiuni a unor cerințe ale consumatori lor. Ele se datoresc acelor întreprinderi care 
g lucrează la repezeală, fără simț de răsp undere. De asemenea, bazele de aprovizionare 
8 ale Ministerului Industriei Ușoare nu manifestă destulă exigență față de întreprin- 
I derile care nu dau încă atenția cuvenită calității produselor, 
g Necesitatea lichidării acestor lipsuri se impune cu tărie, pentru a asigura astfel 
8 in eondițiuni civilizate satisfacerea cerințelor crescînde ale oamenilor muncii.
Laeooeooeoeooooooooooooeoaooooo oeooooooeooonoooneacaoooaooofK^

Sortimente bogate
La magazinul „Confecția" 

am ajuns in primele ore ale 
dimineții, cînd tocmai se a- 
duseâe un nou stoc de par- 
desie pentru bărbați. Un a- 
semenea lucru nu constituie 
nimic deosebit, căci aproape 
zilnic se primesc noi sorti
mente de confecții. Nici un 
cumpărător nu pleacă din 
magazin fără articolul cerut.

Și femeile, cu toată exi
gența care le e caracteristi
că, găsesc aici tot ce le tre
buie. De la apariția Hotărî- 
rii partidului și guvernului; 
în rafturile magazinului au 
apărut produse noi de dife

Mai multa atenție calității
In ultimele zile, magazinul 

universal „București" din str. 
Lipscani, a desfăcut, cu 
30—40 la sută mai multe 
produse industriale.

Și totuși, s-ar fi putut rea
liza mai mult. Cauza faptu
lui că nu se pot satisface în 
întregime cerințele cumpără
torilor intrațl ta magazin nu 
trebuie cautată nici in rîndu- 
cile colectivului de muncă de 
aici și nici in rindurile ceiă- 
țenilor. Căci aricită bunăvo
ință âr avea și unii și al,if, 
nimeni nu poate vinde și cu 

rite modele și culori. Iată de 
exemplu paltoanele pentru fe
mei de croială modernă, cu 
revere rotunde și strtase în 
talie. Acum rămine să te ho
tărăști asupra culorii palto
nului. lucru nu tocmai ușor 
de rezolvat, căci în rafturi 
se aliniază paltoane din sto
fe maron, verde, grena, ne
gru.

La raionul de confecții 
bărbătești te intimpină de a- 
semenea rafturile pline: pal
toane de croială sport sau 
clasic, din culori diferite, de- 
rnluri. costume.

atit mai puțin nu poate cum
pără de pildă paltoanele pen
tru femei confecționate de fa
brica „Gh. Gheorghiu-Dej".

Cită diferență între produ
sele prezentate de această fa 
brică la expoziția din anul 
trecut și cele trimise azi ta 
magazine! Mineci prost cu
sute, paltoane lungi și în
guste, iată ce oferă această 
fabrică spre desfacere in ma
gazine.

Din rafturile magazin tail 
lipsesc și rochițele cu marca

de-ale mtacării fiului ei, este îmbrîncită cu 
cruzime de un ofițer. Rudele și simpatizant», 
veniți să aducă și ei mîncare greviștilor, pri
vesc plini de ură și revoltă și-s parcă gata 
să sară în ajutorul bătrinei îndurerate. Un 
jandarm din cei ce stau de pază și-a lăsat 
stînjenit privirile in jos.

Autorul tabloului este Petre Dumitrescu. 
Schițînd figurile oamenilor din tablou, Petre 
Dumitrescu împrumută personajelor ce le 
creează simțăminte de revoltă care altădată 
l-au animat și pe el. In copilărie îndrăgise 
desenul. Băiat de oameni nevoiași a trebuit ! 
să intre la 15 ani să lucreze la abator. Intr-o 
bună zi, era prin anul 1948, cerceta rafturile 
cu cărți ale unui anticar de pe cheiul Dîmbo
viței. Alături de el era un tînăr care cum
păra un album cu reproduceri din tablouri 
celebre. Intrară în vorbă și porniră să se 
plimbe. Dumitrescu asculta uimit despre 
creațiile faimoase ale lui Rembrandt, Van 
Dyck, Grigorescu, Aman, cerceta cu Incin
ta re schițe și reproduceri pe care i le arăta 
tînărul. Noul prieten era student și iubea 
pictura cu o înflăcărare care îi trezi șl Iui 
Dumitrescu vechea lui pasiune. In acele zile, 
prin reforma învățămiîntului, luă ființă Și 
Institutul de Arte Plastice ,,N. Grigorescu". 
Dumitrescu se prezentă la examen și talen
tul său făcu să fie admis. Astăzi, la capătul 
a șase ani de muncă și învățătură, Petre 
Dumitrescu muncește la tabloul pe care-1 va 
prezenta drept lucrarea sa de diplomă.

Teme ale viitorilor pictori

Ceilalți studenți sînt de asemenea preocu
pați de tablourile ce le pregătesc. După săp- 
tămîni de documentare ta satele Olteniei, 
Eugen Cost ache lucrează la un tablou ; 
„1907". Ion Suliștea-nu a stat 20 de zile ta 
Țara Moților, iar acum schițează în cărbune 
pe Ecaterina Varga, tademnînd pe moți la 
răscoală împotriva celor care-i asupresc. O 
studentă, Madelena Braun, a surprins un 
moment din revoluția noastră culturală : La 
un cămin cultural, în culise, o tînăr.ă 
țărancă se pregătește emoționată să intre 
pentru prima dată pe scenă. Pe față I 6e 
citește întrebarea : „Voi reuși oare?"

Faima lui Barbu Lăutaru a trecut cu mult 
hotarele țării. Marele compozitor ungur 
Franz Liszt venind la Iași s-a întîlnit cu 
Barbu Lăutaru ta casa lui Balș, Pentru a se 
convinge de talentul mult lăudat al artistului 
romta, Liszt a improvizat la pian o melodie. 
Invitat. Barbu Lăutaru a reprodus melodia 
cu asemenea măiestrie înoît a entuziasmat 
pe marele compozitor ungur. Această întîl- 
nire constituie tema tabloului la care 
.lucrează Ileana Minculescu.

...La anul, oînd se va deschide din nou tra
diționala „Expoziție anuală de stat a artelor 
plastice" amatorii de pictură vor poposi poate 
în fața tablourilor amintite mai sus. Acestea 
vor marca debutul noii generații de pictori 
hotărîți să pună arta și talentul lor In slujba 
poporului.

U. VALUREANU

unde Moș Gerilă a împărțit daruri elevilor 
sîrguincioși. De asemenea, elevii și pionierii 
iau parte la manifestări artistice cezcntate 
de echipele artistice locale de amatori, la 
convorbiri literare, competiții sportive, fac 
excursii, vizite la fabrici și unități socia
liste din agricultură, unde stau de vorbă cu 
muncitori și colectiviști fruntași, etc.

De asemenea, s-a organizat un ciclu de 
filme pentru pionieri și școlari. In unele 
sate și comune care nu au cinematografe se 
vor deplasa caravane cinematografice care 
vor prezenta filme din ciclul organizat pen
tru cei mici. (Agerpres)
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Dar parcă numai confecții 
de stofă cumpără lumea ? 
Datorită reducerii prețurilor, 
tricotatele din lină și bum
bac au de asemenea o mare 
căutare. O bluză de bumbac 
alb sa.u ta culori costă 15—16 
lei; cu prețuri reduse se gă
sesc. șl pulovere modele noi, 
veste cu mineri,' scatn'-olo 
în culori grena, maron, ver
de, galben, negre, etc.

Toată bogăția aceasta de 
sortimente dovedește preocu
parea cu care la magazinul 
„Confecția" se caută a se sa
tisface toate cerințele cum
părătorilor.

„Mondiala". S-ar putea cre
de că fiind bine executate 
ele au f-.st. vîndute pînă la 
una. Faptul că în rafturile ma
gazinului nu se găsește nici 
o singură rochiță confecțio
nată de cooperativa „Mondia
la" are insă altă explicație. 
Ele au fost toate date înapoi 
cooperativei din cauza caii 
tații necorespunzătoare În
treprinderile mal sus amin 
tite au obligația să acorde 
o atenție mai mare calității 
unor produse.

Din sălile Tribunalelor
In fața completului de judecată al Tribu

nalului orășenesc Cluj a venit de curînd 
spre judecare procesul contabilului Ioan 
Pentek, fost în serviciu la școala medie teh
nică de instalații din Cluj. Inculpatul s-a fă
cut vinovat de însușirea sumei de 34.380,80 
lei. Această sumă a provenit din bursele 
neplătite de contabil elevilor, cît și din su
mele încasate pentru mesele servite la can
tină și nevărsate școlii ca venituri.

Inculpatul a fost condamnat la 8 ani mun.- 
că silnică și la achitarea sumei de 19.178,73 
lei drept despăgubiri civile. Recursul înain
tat Tribunalului reg onal a fost respins, ast
fel că sentința pronunțată de Tribunalul o- 
rășenesc Cluj a rămas definitivă.

In cadrul aceleiași ședințe, Tribunalul o- 
rășenesc Cluj l-a condamnat și pe inculpa
tul Ion Istrate, fost director al școlii medii 
tehnice de instalații din Cluj, la șase luni 
închisoare corecțională. Acesta s-a făcut cul
pabil de neglijență în serviciu și de delic
tul de abuz de serviciu prevăzut în articolul 
245 din codul penat. Inculpatul nu și-a în
deplinit sarcinile ce-i reveneau in cadrul a- 
tribuțiunilor sale de director și nu a con
trolat .munca dusă de contabilul Ioan Pen
tek

★
Tribunalul popular raional Cluj a judecat 

recent procesul unor angajați ai cooperati
vei din comuna Suatu și ai filialelor sale, 
puși sub inculpare pentru sustragere de 
sume importante de bani din avutul acestei 
cooperative.

Tribunalul a pronunțat următoarele con
damnări : Martin Vere.ș la 4 «ni închisoare 
corecțională și la 2 ani interdicție corecțio
nală, Ilisie Plosca.r la 6 ani Închisoare co- 
recționala și la 2 ani interdicție corecțională, 
Ioan Cora la 3 ani închisoare corecțională, 
Alexandru Crișan la 2 ani închisoare corec
țională. Condamnații au fost obligați prin 
pronunțare să restituie și sum-le delapi
date.

★
Pentru că a furat un jer6eu din magazinul 

de stat nr. 25 din Cluj, numita Leotina 
Manciu, fără ocupație, cu domiciliul in co
muna Ciu.rila, raionul Cluj, a fost condam
nată de Tribunalul orășenesc Cluj la'3 ani 
închisoare corecțională și la 2 ani interdic
ție corecțională.

Același tribunal a condamnat pe numitul 
Mircea Gioarsă, în vîrstă de 20 de ani, din 
comuna Pătulele, regiunea Craiova, la 3 
ani închisoare corecțională. Acesta a comis 
mai multe furturi în diferite orașe. Complicele 
lui — Alexandrina Vîrlan, din comuna Co
marnic, raionul Sinaia — a fost și ea con
damnată la 2 ani închisoare corecțională.

★
De curînd Tribunalul popular al raionului 

Buhuși a condamnat pe Mihai Negruș, fost 
contabil, Dumitru, Crețu, fost președinte, 
Constantin Pisoi și Francisc Afloarei, foști 
gestionari, și Constantin Ungureanu, fost ca
sier la cooperativa din comuna Tazlău, ra
ionul Buhuși, pentru delapidare.

Fostul contabil a fost condamnat la 7 ani 
închisoare corecțională pentru delapidare, 
prin falsificare de acte, a sumei de 32.294,51 
iei; fostul președinte Dumitru Crețu și fos
tul gestionar Constantin Pisoi la cite 5 ani 
închisoare corecțională pentru delapidare, 
prin falsificare de acte și sustragere de 
mărfuri, a sumelor de 27.369,49 lei și respectiv 
30.437,19 lei. Fostul gestionar Francisc A- 
floarei și fostul casier Constantin Ungurea
nu la un an și respectiv un an și două luni 
închisoare corecțională pentru sustragerea 
sumelor de 1.496,90 lei și respectiv, 2.310,50 
lei.

Sentința este definitivă, prin respingerea 
de către Tribunalul popular al regiunii Ba
cău a recursurilor inculpaților.

★
Bucurî-ndu-se de încrederea conducerii în- 

treprinderii și lipsit de controlul organelor 
financiare, p'cherul Francisc Halasz, de la 
I.F.E.T. Finș, raionul Beiuș, a reușit ca prin 
introducerea în statele de salarii a unor 
nume fictive de muncitori să-și însușească, 
din fondurile întreprinderii, suma de 5.304 
lei.

Judecat pentru fapta sa necinstită de că
tre tribunalul popular al raionului Beiuș, 
Francisc Halasz a fost condamnat la 2 ani 
și 7 luni închisoare corecțională.

Recursul înaintat de către inculpat Tribu
nalului regional Oradea a fost respins ca 
fiind neîntemeiat.

* .

Pentru „cei mici"
In centrul Capitalei se află binecunoscutul 

magazin „Romarta copiilor". însăși denumi
rea acestuia arată cu ce fel de articole e a- 
provizionat magazinul. De aceea, nu mică 
ne-a fost surpriza zilele trecute constatînd o 
mulțime de oameni maturi adunați în fața 
raionului de încălțăminte. Dorind să lămurim 
cauza acestei avalanșe de cumpărători a că
ror vîrstă i-ar fi îndreptățit să viziteze alte 
magazine, și nicidecum „Romarta copiilor", 
am tatîrzlat cîtva timp în fața raionului sus- 
amintit.

Și ce am putut constata ? Bine „aprovizio
nat" magazinul „Romarta copittor" dispunea 
din abundență de șoșoni pentru femei. Ast
fel, numeroși cumpărători solicitau șoșoni 
nr. 39 și chiar 40, numere care nu s-ar fi 
potrivit ta nici un fel unor copii.

Așa cum era și firesc au existat și nemul
țumiți. Aceștia erau copiii care, pe bună 
dreptate, se așteptau să găsească aci șoșonei 
pe măsura lor. Dar există o zicală din bă- 
tr'îni: „Nu-i pentru cine se pregătește, ci 
pentru cine se nimerește". Ar fi indicat ca 
totuși co-nducerea magazinului „Romarta co
piilor" să „nimerească" în ceea ce privește 
aprovizionarea, tocmai produsele care-i sînt 
specifice, și anume acele produse necesare 
micitor cm-tarători.

Pentru o atitudine corectă 
față de cumpărători

In hala de carne din piața „28 Martie" 
vînzătorii servesc corect și repede, țintad 
seama de preferințele cumpărătorilor. La 
boxa Nr. 53 carnea este frumos așezată, 
vinzarea se desfășoară în cele mai bune con- 
dițiuni, spre mulțumirea consumatorilor.

La boxa Nr. 75 constați că lucrurile nu 
merg la fel de bine. Carnea nu este așezată 
pe calități, sau este în așa fel repartizată 
îneît nu poți face nici o diferență între o 
calitate și alta. La protestele cumpărători
lor, vînzătorul de la această boxă are o Al
titudine necorespunzătoare. La boxa Nr 145, 
unde, este responsabil Alexandru Szabo, nu 
se dă atenția cuvenită cumpărătorului și nici 
nu se ia ta considerație alegerea făcută de 
acesta ’Mulți consumatori au plecat nemul
țumi ți de la această boxă, unde vînzătorii 
nu știu să-și Iacă datoria.

Iată manifestări care trebuie grabnic 
curmate.

După conferința de la Bogor
La conferința primilor miniștri ai celor 

cinci puteri de la Colombo — India, Indo
nezia, Birmania, Pakistan și Ceylon, con
ferință ce s-a încheiat cu cîteva zile in urmă 
in orașul Bogor din Indonezia, s-a luat in 
unanimitate hotărirea de a se convoca, în 
cursul lunii aprilie o conferință a țărilor din 
Asia și Africa. La această conferință urmea
ză să participe pe lingă cele cinci puteri de 
la Colombo și alte țări invitate ca R. P. 
Chineză și R. D. Vietnam, alături de alte 
țări ca : Afganistanul, Arabia Saudită, Cam- 
bodgia, Egiptul, Federația Africii Centrale, 
Filipinele, Irakul, Iranul, Iordania, Japonia, 
Laosul, Libanul, Libia, Nepalul, Tailanda, 
Turcia și Vietnamul de sud.

Cqnferința țărilor africano-asiatice, după 
cum reiese din comunicatul dat publicității, 
va avea ca scop să promoveze spiritul de 
colaborare și bună înțelegere între țările 
Asiei și Africii, să dezvolte legăturile de 
prietenie și bună vecinătate dintre aceste 
state, să studieze problemele politice, eco
nomice și culturale ale fiecăreia dintre ele 
și să discute contribuția pe care fiecare din
tre aceste state, indiferent" de orînduirea lor 
socială, economică și politică, o poate a- 
duce la menținerea păcii. Astfel, întrunirea re
prezentanților țărilor africane și asiatice din 
cursul primăverii acestui an va fi un eveni
ment care își va aduce contribuția sa Ia 
lupta popoarelor pentru destinderea încordă
rii Internaționale și pentru menținerea păcii.

Desigur că un asemenea nou pas pe calea 
luptei popoarelor împotriva războiului nu e 
privit cu ochi buni de cercurile conducătoare 
din S.U.A. Corespondentul ziarului „Chicago 
Sun and Times11 subliniază chiar că cei de 
Ia Washington sînt cît se poate de nemul
țumiți că la această conferință se va discuta 
pe lingă alte probleme și aceea a încetării ex
periențelor S.U.A. cu arma hldrogenică.

Un eșec pentruJStatele Unite
Vestea participării R. P. Chineze la lu

crările conferinței africano-asiatice a găsit o 
largă aprobare în țările, din Asia și Africa, 
precum și în opinia publică mondială. S-a 
dovedit din nou că în ciuda campaniei de pro
vocări șl calomnii dusă împotriva R. P. Chi
neze de cercurile oficiale din Washington, 
prestigiul mondial de care se bucură această 
țară crește necontenit și că încercările cercu
rilor conducătoare din S.U.A. și ale acoliților 
lor de a izola un stat atit de important ca 
noua Chină cu cei 600 milioane locuitori ai 
săi, nu pot avea sorți de izbîndă. „Admite
rea Chinei comuniste la conferința africano- 
asiatică proiectată pentru luna aprilie — su
blinia cu amărăciune agenția „United Press*1 
— este considerată de observatorii diploma
tici din Djakarta ca o importantă victorie în 
războiul rece — pentru China comunistă și 
un eșec pentru Statele Unite... Astfel, de
clară cercurile diplomatice, regimul Chinei 
comuniste a cîștigat prestigiu... într-iin mo
ment cînd Statele Unite continuă politica lor 
de nerecunoaștere a ei“.

Deși agenția americană de presă citată se 
arată a fi surprinsă de noua palmă primită 
de „politica de nerecunoaștere" dusă de 
S.U.A. împotriva R. P. Chineze, nu consti
tuie pentru nimeni un secret — deci nici 
pentru cei pe care agenția „United Press11 
îi reprezintă — că politica americană de 
izolare a R.P. Chineze merge din eșec în 
eșec. Desigur că mai există și în alte țări 
declt în Statele Unite, cercuri care sprijină a- 
nacronica politică a Washingtonului de a ve
dea China prin prisma Taivanului și de a 
nutri vise deșarte cu privire la acapararea 
uriașei țări cu ajutorul cîtorva marionete 
jalnice fugite de mînia poporului chinez pe o 
insulă djn mijlocul oceanului. Intre acestea 
se numără și acele cercuri politice engleze 
ale căror planuri le-a dat de curînd în vi
leag reprezentantul Marii Britanii la O.N.U., 
Nutting. Totuși, o mare parte din țările lu
mii și printre acestea se numără chiar și 
Anglia, au recunoscut în mod oficial R. P. 
Chineză ca singurul stat al poporului chinez. 
In ceea ce privește opinia publică internațio
nală, și în special popoarele asiatice, ele sînt 
pe deplin conștiente de importanța rolului 
ce-i revine noii Chine pe arena internațională 
și manifestă cea mai vie simpatie pentru 
marele popor chinez.

Relațiile de prietenie ce se stabilesc In ul
tima vreme între o serie de țări asiatice și 
R.P. Chineză constituie o expresie fidelă a im
portanței ce se acordă in această parte a 
lumii colaborării pașnice Intre țări, indife
rent de orînduirea lor de stat, în vederea nu

Declarația lui Ciu En-lai
în legătură cu convocarea conferinței țăriior Asiei și Africii

PEKIN 5 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 4 ianuarie, Ciu En-lăi, premie
rul Consiliului de stat al Republicii Populare 
Chineze, a luat c-uvîntul la o recepție la 'am
basada birmană din Pekin. Referintau-se la 
convocarea conferinței țărilor Asiei și Africii, 
Ciu En-lai a declarat: „Ca țară din Asia, 
Republica Populară Chineză salută și sprijină 
întotdeauna eforturile țărilor asiatice îndrep
tate spre apărarea păcii in Asia, în Africa și 
în lumea întreagă.

Poporul chinez prețuiește pacea. El este

O importantă inovație tehnică a inginerilor sovietici
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : Inginerii sovietici au proiectat șl 
construit un nou aparat electric pentru mă
surarea forței loviturilor fluxului hidraulic 
asupra fundației barajelor hidrocentralelor, 
precum șl pentru măsurarea oscilațiilor abia 
perceptibile ale particulelor de apă din acest 
flux. Determinarea acestor oscilați] este 
foarte importantă, deoarece chiar și sub in
fluența celor mei neînsemnate1 mișcări ale 
apei betonul turnat în baraj .fie că se com
primă, fie că se dilată, died naștere treptat 
la fisuri. Sensibilitatea noului aparat este

Puternice furtuni în
LONDRA 5 (Agerpres). — In Europa oc

cidentală continuă să bîntuie puternice fur
tuni.

Vîntul, zăpada și poleiul au provocat nu
meroase accidente ta nord-vestul Europei, in 
Suedia centrală termometrul a coborit la 
—34°. In provincia suedeză Jaemtland ter 
mometrul a coborît la —34,5°.

In Norvegia furtuna a provocat mari pa
gube materiale. Numeroase case au fost dis
truse sau deteriorate. Intr-o serie de regiuni 
au fost întrerupte legăturile telefonice.

In Anglia, în special ta vestul și sud-ves- 

numai a propășirii economice, culturale și 
sociale a popoarelor, ci și pentru asigurarea 
securității lor in fața unui dușman comun : 
imperialismul. Popoarele din Asia devin pe 
zi ce trece mai conștiente de faptul că pla
nurilor imperialiștilor in frunte cu S. U. A. 
de a-și redobindi pe calea violenței și a răz
boiului pozițiile pierdute, trebuie să le opu
nă solidaritatea lor. Recentele schimburi de 
vizite dintre premierii R.P. Chineze, Indiei 
și Birmaniei, precum și declarațiile comune 
ale primilor miniștri ai R.P. Chineze și In
diei și ale premierilor R.P. Chineze și Bir
maniei se bazează pe aderarea țărilor respec
tive la cele cinci principii ale coexistenței 
pașnice, principii ce găsesc un sprijin tot 
mai larg in rindurile popoarelor asiatice.

Răspuns la urzelile 
cercurilor agresive

Convocarea conferinței țărilor africano- 
asiatice are o importanță cu atit mai mare 
cu cît ea va constitui răspunsul popoarelor 
din aceste părți ale lumii la noile urzeli ale 
cercurilor conducătoare de la Washington șl 
ale acoliților lor împotriva păcii, securității 
și independenței acestor popoare.

După cum au transmis agențiile de presă 
în ultimele zile, președintele grupului unit 
al șefilor de stat major al S.U.A., amiralul 
Arthur Radford, întreprinde o călătorie in di
ferite țări din Extremul Orient. Versiunea 
oficială a călătoriei lui Radford este aceea că 
el urmărește să discute „problemele generale 
cu guvernele țărilor in care se găsesc misi
uni militare americane care se ocupă cu pro
bleme legate de acordarea de ajutor militar 
american acestor țări". In realitate amiralul 
american pune la cale noi manevre pentru 
agravarea pericolului de război în această 
parte a lumii. După vizita sa în Pakistan, că
ruia S.U.A. îi rezervă „un roi important11 în 
blocul militar al Asiei de sud-est (S.E.A.T.O.), 
Radford s-a îndreptat spre Saigon. Aici, îm
preună cu colegul său, generalul Collins, a 
dus „tratative importante" cu guvernul Viet
namului baodaist, ceea ce a avut drept ur
mare, după cum relata „United Press", că 
„guvernul lui Ngo Dinh Diem a inițiat acți
uni noi și energice11... In Tailanda, Cambod- 
gia șl Laos — deși acestea două din urmă 
și-au luat angajamentul în cadrul acordului 
de la Geneva de a nu participa la nici o a- 
lianță agresivă — Radford a dus tratative în 
vederea încheierii între aceste țări a unui tra
tat de „securitate mutuală11. Afară de aceasta, 
el a dus tratative cu Tailanda în vederea e- 
laborării unui tratat americano-tailandez tot 
de „securitate mutuală", aidoma cu cel ce 
leagă Washingtonul de ciankaișiști. In Fili- 
pine, sosirea lui Radford este legată de pla
nurile de sporire a livrărilor de armament a- 
merican către această țară. Iar în Taivan 
firește a discutat asupra planurilor de agre
siune armată împotriva Chinei, inspectîhd în 
același timp amplasamentele și bazele mili
tare americane, pe care „aliațli11 americano- 
ciankaișiști le pregătesc în vederea agresiunii 
împotriva Chinei continentale.

Aceste fante recente continuă seria mane
vrelor americane îndreptate împotriva păcii 
și independenței popoarelor din aceste părți 
ale lumii: făurirea blocului S.E.A.T.O., în
cheierea tratatului agresiv americano-ciankai- 
șist, încercările de a reaprinde războiul in 
Indochina, pregătirile pentru înjghebarea unui 
bloc agresiv al Orientului Apropiat și Mijlo
ciu. Ele explică îngrijorarea popoarelor din 
Asia și Africa.

Referindti-se la proiectata conferință afri- 
cano-asiatică ziarul indonezian „Suluh Indo
nezia11 arăta că dacă țările din Asia și Afri
ca sînt unite, ele nu vor mai fi puteri da 
mina a doua, ci vor juca un rol important pe 
arena internațională. De acest fapt, popoa
rele Asiei și Africii devin tot mai conștiente, 
și ele sînt hotărîte să-și spună răspicat cu- 
vîntul în apărarea păcii șl a dreptului lor la 
independență. Acest lucru stat nevoiți să-1 
recunoască și cei care încearcă pe calea răz
boiului să dea înapoi roata Istoriei spre a re
învia vremuri apuse pentru totdeauna. Și în 
această ordine de idei sînt semnificative cele 
scrise recent de ziarul american „Christian 
Science Monitor11 care afirma nu fără regret 
că „Occidentul trebuie să renunțe Ia ideea 
că fața Asiei și concepțiile unui miliard și 
jumătate de asiatici vor fi schimbate în mod 
hotărîtor de vreun plan sau program — poli
tic sau militar — elaborat de Departamentul 
de Stat sau de Ministerul de Externe Britanic. 
Cînd vorbesc asiaticii, occidentul trebuie 6ă 
asculte".

A. SOLOMON

gata ca împreună cu Uniunea Birtaană și cu 
alte țări din Asia Și Africa să lupte împotri
va colonialismului, să creeze și să extindă 
zona de pace și să sprijine pacea în Asia, în 
Africa și în lumea întreagă. A crea o zonă 
de pace nu înseamnă a crea un antagonism, 
ci a contribui la pacea colectivă și la întări
rea colaborării internaționale. De aceea, acest 
lucru corespunde nu numai intereselor comu
ne ale popoarelor țărilor Asiei și Africii, ci 
și intereselor tuturor popoarelor lumii".

de 5.000 de ori mai mare decit a aparatelor 
de sistem vechi. Acest aparat înregistrează 
cu precizie creșterea nivelului apelor chiar 
cînd aceasta este de 1 mm și în același 
timp poate funcționa le o adîncime pînă la 
100 metri și la o presiune foarte mare.

Prețioasa inovație tehnică a și fost folo
sită în practică. Cu ajutorul ei inginerii 
determină din timp forța și pulsația oricărui 
flux hidraulic. A fost dedusă o formulă ma
tematică precisă șl a fost stabilită legea 
pulsațiilor fluxului hidraulic.

Europa occidentală
tul țării, zăpada îngrămădită de vînt a atins 
o înălțime de pătau metri. Numeroase sate 
sînt izolate.

Portul Great Yarmouth a trebuit să He în
chis în mod provizoriu. In largul mării, în 
apropiere de Yorkshire, petrolierul britanic 
„Royal Crown" de 1.1 000 tone se află în 
primejdie.

Agenția France Presse anunță că ta estul 
Belgiei poleiul „a transformat șoselele în 
patinoare". In Belgia și Olanda traficul flu
vial este paralizat.
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Sosirea la Pekin a lui Dag Hammarskjoeld 
secretarul general al O.N.U.

PEKIN 5 (Agerpres). — La 5 ianuarie a 
sosit Ia Pekin, Hammarsikjoeld, secretarul 
general al Organizației Națiunilor Unite.

★
PEKIN 5 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 5 ianuarie, Cl>u En-lai, Pre
mierul Consiliului de Stat al R.P. (Chineze, 
a avut o întrevedere cu Da,g Hammansk- 
joeld, secretarul general ai Organizației Na
țiunilor Unite. La întrevedere a asistat 
Cian Han-fu, locțiitor al ministrului Afa
cerilor Externe ai R. P. Chineze.

★
PEKIN 5 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite : La 5 lanu-arie, Ciu En-lai, pre
mierul Consiliului de Stat al Republicii 
Populare Chineze și ministru al Afacerilor 
Externe, a oferit o recepție
Dag Ha-m-marskjoeid, secretar 
Organizației Națiunilor Unite, șl 
nelor care-1 însoțesc.

La recepție au participat Cen
al Premierului Consiliului de Stat al R. P,

în cinstea lui 
general al 
a persoa-

I, locțiitor

Chineze; Si Cijun-6ian, secretar general al 
Consiliului de Stat; miniștri, Cian Han-fu, 
locțiitor al ministrului Afacerilor Externe și 
P:n Cen, primarul orașului Pekin.

Au fost de asemenea prezetiți membri mar- 
canți ai Comitetului chinez pentru apărarea 
păcii, ai Institutxiiliui popular chinez pentru 
Afacerile Externe, ai Asociației populare 
chineze pentru relațiile culturale cu străi
nătatea, ai partidelor democratice și ai 
organizațiilor obștești.

La recepție au mai participat ambasadorii 
la- Pekin ai Cehoslovaciei, Poloniei, Indiei, 
Suediei, Rotniniei, Mongoliei, R.P.D. Co
reene, Uniunii Sovietice, Bulgariei, Albaniei 
și Ungariei; trimișii Finlandei, Danemarcei 
și Elveției în R.P. Chineză; însărclnații cu 
afaceri ai* Angliei și Olandei; insăroinații cu 
afaceri ad interim al Norvegiei, Pakistanu
lui, Birmaniei, R. D. Vietnam și R. D. Ger
mane; prim-seeretărul ambasadei Indoneziei 
la Pekin.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă 
cordială.

O revistă americană 
despre moralul scăzut 

al forțelor armate ale S.U.A.
NEW YORK 5 (Agerpres). — Revista 

americană „New York Times Magazine" a 
publicat un articol al cunoscutului comen
tator militar Baldwin, în care acesta tși 
exprimă îngrijorarea „în legătură cu mo
ralul scăzut al forțelor armate ale S.U.A.".

1-n ultimul timp, moralul soldaților și mai 
ales cel al militarilor de carieră, recu
noaște Baldwin, a scăzut la un nivel atît de 
redus cum n-am mai putut observa in cel 
25 de ani de activitate de comentator mili
tar. A slăbit total disciplina, se plânge 
Baldwin, „capacitatea și gradul de cultură 
al multor militari este sub nivelul mediu".

Incercîn-d să explice cauzele moralului 
scăzut al armatei americane, autorul este 
nevoit să recunoască că politica de remi-li- 
ta-rizare nu se bucură de 
publice americane. Acest 
expresie în atitudinea ei 
armato. Poporul american 
mata, se tinguie autorul.

In încheiere, Baldwin cere să se 
ducă o disciplină severă în rîndurile 
lor armate.

sprljirn.il opiniei 
fapt își găsește 
fată de forțele 

nu-și iubește ar-

intro- 
forțe-

In citeva rînduri
Declarații care confirmă caracterul agresiv 

al tratatului S.U.A.—Cian Kai-și
PEKIN 5 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La sfîrșitul lui decembrie, în „iua- 
nul legislativ" ciankaișist dim Taivan au a- 

-■ vut loc dezbateri în legătură cu „tratatul de 
securitate mutuală" dintre S.U.A. și Cian 
Kai-și. din care a rezultat că prin acest 
„tratat" americanii vor să-și extindă agre
siunea împotriva Chinei și să pregătească 
un nou război folosind drept bază insula 
Taivan.

Răspunsurile date de O, K. Iui, președin- 
îele „iuanului executiv" ciankaișist, în ca
drul acestor discuții au arătat că tratatul 
S.U.A. — Cian Kai-și este un tratat de 
război prin care S.U.A. plănuiesc să folo
sească clica ciankaișistă pentru un atac îm
potriva Chinei. O. K- Iui a dezmințit știrile 
false răspîndite în mod intenționat de agen
țiile de presă americane și engleze cu scopul 
.de a camufla caracterul agresiv și dușmă
nos al „tratatului". El a declarat categoric 

; ,:.că „este cu totul lipsită de temei afifmaț'a 
că S.U.A. ar fi avut, cîndva intenția să îm-

piedice clica ciankaișistă să dezlănțuie „un 
contraatac împotriva Chinei continentale", 
sau că în cursul ultimei vizite a lui Walter 
S. Robertson, secretarul de stat adjunct al 
S.U.A. in Taivan, s-ar fi realizat o „înțe
legere" în acest sens".

O. K. Iui a adăugat că Robertson a dis
cutat într-adevăr problema în legătură cu 
tratatul S.U.A. — Cian Kai-și, dar „nu a 
spus nici un cuvînt din care să rezulte că 
S.U.A. ar pune piedici la dezlănțuirea unui 
contraatac împotriva Chinei continentale de 
către gomindanîști. Potrivit declarațiilor lui 
O. K. Iui, tratatul S.U.A.—Cian Kai-și cons
tituie „un pas înainte" pentru „înfăptuirea 
țelurilor politice ale trădătorului Cian Kai-și 
„care urmărește recucerirea Chinei". Tratatul 
are drept scop să „dea putință" trădătoru
lui Cian Kai-și să facă „cit mai intense pre
gătiri” pentru acest război.

Toate aceste declarații arată și mai lim
pede cît de false sînt toate afirmațiile că tra
tatul are un caracter pur defensiv.

Trupele Uniunii Franceze continuă să violeze spațiul aerian 
și apele teritoriale

HANOI 5 (Agerpres). — După cum a- 
nunță Agenția Vietnameză de Imormații, 
delegația Armatei populare vietnameze in 
Comisia mixtă pentru controlul armistițiului 
în Vietnam a adresat un protest in legătură 
cu faptul că trupele Uniunii Franceze con
tinuă să violeze spațiul aerian și apele teri
toriale ale Republicii Democrate Vietnam.

In pofida asigurărilor date de generalul de 
brigadă De Brebisson, șeful delegației co
mandamentului suprem al forțelor armate ale 
Uniunii Franceze in comisia mixtă din Viet-

ale R. D. Vietnam
nam, aceste violări continuă totuși. In pro
test sînt citate citeva cazuri de violare a a- 
pelor teritoriale și a spațiului aerian al 
R. D. Vietnam.

Delegația Armatei populare vietnameze 
a exprimat un protest noiant împotriva a- 
cestor acțiuni de violare, a cerut părț:i celei
lalte să le pună capăt și a subliniat că co
mandamentul suprem al trupelor Uniunii 
Franceze va purta întreaga răspundere pentru 
toate consecințele unor asemenea acțiuni de 
violare a spațiului aerian și a apelor terito
riale ale R.D. Vietnameze.

3.300

Uneltirile S. U. A. în Asia de sud-est

Pregătiri In U.R.S.S. In vederea sărbătoririi celei 
de a 50-a aniversări a primei revoluții ruse
MOSCOVA 5 (Agerpres). 

mite: In Ianuarie 
de ani de la prima i 
Vladimir Hid Lenin 
prolog și o repetiție 
voluții Socialiste din 1 
Uniunii Sovietice — 
pregătirile în vederea 
eveniment remarcabil din Istoria mișcării de 
eliberare a popoarelor din Uniunea Sovietică 
șl a oamenilor muncii din întreaga lume. Bi
blioteca publică de stat de istorie și biblio
teca de stat a U.R.S.S. „V. I. Lenin" au edi
tat un scurt îndreptar bibliografic Intitulat 
„Prima revoluție burghezo-democratică din

TASS trans- 
a. c. se împlinesc 50 

revoluție rusă pe care 
a considerat-o ca un 
generală a Marii Re- 
Octombrie. In, capitala 
Moscova, au început 

i aniversării acestui

Rusia 1905—1907". Broșușa, întocmită sub în
grijirea academicianului A. M. Pankratova 
începe cu capitolul „Marxism-leninlsmul 
despre caracterul, dezvoltarea și forțele mo
trice ale primei revoluții burghezo-deraocra- 
tice ruse".

Baza îndreptarului o formează lucrările lui 
V. I. Lenln și I. V. Stalin și documentele 
din Istoria Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice șl cuprinde Indicații asupra lucră
rilor științifice și de beletristică. Capitolele 
îndreptarului reflectă principalele etape ale 
primei revoluții ruse din anii 1905—1907. 
La sfîrșit sînt prezentate principalele date 
ale revoluției și indexul alfabetic ai litera
turii recomandate.

A APARUT

Carnetul agitatorului
Nr. 1 - IANUARIE 1955

CUPRINS:
— Pentru îmbunătățirea continuă a apro. 

vizionării populației.
— Să asigurăm vînzarea neîntreruptă a 

mărfurilor de bună calitate, să luptăm 
pentru o bună deservire a consumato
rilor prin comerțul de stat și coopera
tist I

— Unirea eforturilor în interesul asigu
rării păcii și securității internaționale 
— cea mai importantă sarcină a po
poarelor ■*

Planul de stat pentru dezvoltarea economiei naționale 
a R. P. aria pe anul 1955

PEKIN 5 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: După cum reiese din relatările 
presei țărilor occidentale, conferința repre
zentanților tarilor participante la blocul de 
la Manilla (S.E.A.T.O.) care urmează să se 
tină la 23 februarie la Bangkok, are în pri
mul rînd scopul de a consolida blocul din 
punct de vedere militar și de a grăbi pregă
tirea agresiunii în Asia de sud-est.

Potrivit declarației făcute reprezentanților 
presei la 31 decembrie de secretarul de stat 
al S.U.A., Dulleș, Statele Unite vor pro
pune la conferință să se creeze ,,o forță de 
șoc mobilă'1 și să se instltue un „cartier ge
neral permanent''. Potrivit relatărilor agen
ției United Press, această „forță mobilă" va 
fi formată din forțele militare maritime și ae-

riope ale țărilor participante la blocul de la 
Manilla.

Dulleș a comunicat de asemenea că con
ferința de la Bangkok va acorda o atenție 
deosebită luptei împotriva mișcării de elibe
rare națională din țările Asie'.

La conferință vor fi examinate de ase
menea probleme privind situația din Indo
china și organizarea represiunilor împotriva 
elementelor democrate din Vietnamul de 
sud. Potrivit informațiilor primite, S.U.A. 
intenționează să se amestece și in viitor in 
treburile interne ale țărilor Indochinel. 
Cercurile agresive ale S.U.A. urmăresc sa
botarea acordurilor de ia Geneva, ele. caută 
să împiedice ținerea de alegeri generale în 
Vietnam și înfăptuirea unifică» ii democratice 
a Vietnamului.

• La 3 ianuarie au sosit la Hanoi 
tone de oriz și 3 milioane de metri de pia
ză oferite in dar populației din Republica 
Democrată Vietnam de către Crucea Roșie 
din R. P. Chineză.

O După cum transmite agenția Antara, In 
diferite regiuni ale Irianului de vest au loc 
incidente intre trupele olandeze și populație. 
Tapare, membru al parlamentului indonezian, 
originar din Irianul de vest, a declarat că 
populația din acest teritoriu se pronunță tot 
mai energic pentru realipirea la Indonezia.

• In Cer mania occidentală se face în 
prezent o mare publicitate unei cărți apărute 
recent și intitulată „Parisul fără voal". lată 
felul în care este prezentată această carte in 
presa vest-germană: „O carte foarte ac
tuală... care ne arată aspecte noi din Fran
ța. Extragem din tabla de materii următoa
rele : Parisul nu iubește decit pe ai. săi; o 
economie dirijată de clici; corupție și scan
dal ; un refugiu pentru cei ce fug de răs
pundere ; degradarea instinctelor națio
nale..." Aceasta este părerea despre Franța 
a prietenilor lui Adenauer din Germania 
occidentală.

® La 4 ianuarie, Birmania a sărbătorit 
cea de a 7-a aniversare a independenței na
ționale a țării. Cu acest prilej, la Rangoon a 
■avut loc o paradă militară la care a fost 
de față președintele Birmaniei, Ba U. La 
Rangoon a avut loc de asemenea un mare 
miting la care a luat cuvintul primul minis
tru al Birmaniei, U Nu.

© Potrivit relatărilor ziarului „Teheran", 
in curind va sosi în Iran o misiune militară 
americană în frunte cu primul adjunct al 
comandantului de stat major al armatei a- 
mericane „pentru inspectarea armatei ira
niene'.

« In rîndurile oamenilor muncii din Israel 
crește amenințător șomajul. Statisticile ofi
ciale date recent publicității arată că in Is
rael există 120.000 de șomeri totali sau par
țiali.

• După cum transmite agenția Reuter, la 
17 ianuarie vor începe manevrele flotei ma
ritime militare engleze. La manevre vor par
ticipa și forțe armate ale altor țări partici
pante la Uniunea Atlanticului de nord. Va
sele vor sosi la 3 februarie in Gibraltar pen
tru exerciții de artilerie.

9 Agenția Associated Press anunță din 
Pittsburgh că societatea „Westinghouse 
Electric Corp" a concediat cinci salariați de 
la una din uzinele sale, considerindu-i ca 
„indezirabili" deoarece cu citeva ore înainte 
refuzaseră să răspundă la întrebările puse de 
Comisia pentru cercetarea activității anti- 
americane în fața căreia fuseseră citați. Se
natorul McCarthy și-a exprimat satisfacția 
pentru „spiritul de colaborare" de care a 
dat dovadă societatea „Westinghouse" prin 
concedierea celor cinci salariați.

9 Un grav accident de cale ferată s-a 
produs la 4 ianuarie in apropiere de loca
litatea Barra de Pir ai (Brazilia). Numărul 
total al victimelor se ridică la 15 morți și 
peste 50 de răniți.

SOFIA 5 (Agenpres). — TASS transmite: 
Prezidiul Adunării Populare a Republicii 
Populare Bulgaria a elaborat un decret cu 
privire la pianul de stat pentru dezvolta
rea economiei naționale a Bulgariei pe anul 
1955.

Pentru asigurarea creșterii continue a pro
ducției de energie electrică, a extracției căr
bunelui și minereului, a prelucrării metale
lor și a producției articolelor de consum 
popular, investițiile capitale pentru industrie 
sporesc, potrivit planului, cu 21,8% în com
parație cu anul 1954.

Investițiile capitale pentru agricultură vor 
spori cu 45,8%, pentru construcția de locu
ințe și instituții culturale — cu 10,2%,

In anul 1955 urmează să intre în funcțiune 
hidrocentralele „Stara", „Zagora", „Pasarel" 
și ..Kokaliaue", să ia amploare uzina elec
trică „Dimitrovo" etc. Vor fi date în exploa
tare primele secții ale fabricii de plumb și 
zinc, cuptorul Martin Nr. 3 al uzinei meta
lurgice „V. I. Lenin”, secția de sodă cau
stică a uzinei de sodă „Karl Marx", rezer-

vorul de apă „Stalin'1, precum și mai multe 
mine noi. Muncitorii vor primi aproximativ 
584.000 m2 de suprafață locatlvă.

Planul prevede sporirea producției de e- 
nergie electrică cu 15,5%, cărbunelui — cu 
15,7%, mașinilor-unelte — cu 13,5%, com
binelor remorcă — cu 95,4%, tractoarelor — 
cu 90,8%, țesăturilor de bumbac — cu 6%, 
conservelor — cu 18,8%, etc.

Producția agricolă (calculată în prețurile 
anului ,1939) va spori, potrivit planului, cu 
21,7%.

In domeniul schimbului de mărfuri, pentru 
a satisface cît mai deplin necesitățile popu
lației s-a trasat următoarea sporire a fon
durilor de mărfuri; Orez — cu 20,8%, con
serve de carne — c-u 18,5%!, zahăr — cu 
15%, țesături de bumbac — cu 19,7%, țesă
turi de lînă —• cu 20,9%, încălțăminte — cu 
27,9%.

Productivitatea muncii va spori în indu
strie cu 3.3%, iar prețul de cost al produc
ției industriale se va reduce cu 3,3% în com
parație cu anul 1954.

Poporul francez continuă lupta împotriva 
înarmării Germaniei occidentale

PARIS 5 (Agerpres). — Lupta poporului 
francez pentru împiedicarea aplicării acor
durilor de la- Paris și pentru a determina 
jGonstliul Republicii (care se va pronunța în 
februarie) să respingă acordurile de la Pa
ris, continuă cu o intensitate sporită.

Potrivit relatărilor ziarului „L’Humanite", 
chiar în seara zilei cin-d popor.ul Franței a 
luat cunoștință de ratificarea acordurilor îm
potriva Voinței sale, „Comitetul pentru uni
tatea de acțiune în lupta împotriva înarmă
rii Germaniei occidentale" din Bagjiolet a, 
dat publicității o declarație în care se spu
ne printre altele: „Comitetul pentru unitatea 
de acțiune dintre comuniști și socialiști din 
Bagnolct, după ce a luat cunoștință de vo
tul Adunării Naționale franceze cu privire 
la acordurile de la Paris referitoare la înar
marea Germaniei occidentale, consideră că 
acest vot este o sfidare adusă clasei mun
citoare din Franța.

In concluzie. Comitetul pentru unitatea de 
acțiune dintre comuniști și socialiști cheamă 
pe oamenii muncii din Bagnolet, și în primul 
rind pe membrii partidelor comunist și so
cialist, să-și desfășoare mai departe lupta u-

nită împotriva aplicării acordurilor de la 
rls care pun bazele înarmării Germaniei 
cidentale, pentru crearea unui sistem 
securitate colectivă deschis tuturor popoare
lor Europei, pentru interzicerea armei ato
mice și a tuturor armelor de exterminare în 
masă.

Feroviarii din Perigueux au semnat urmă
toarea declarație, adresată acelor deputați 
din Adunarea Națională care, trecînd peste 
voiijța poporului francez, au votat în favoa
rea înarmării Germaniei occidentale.

„Domnilor deputați Lacoste, Pradeau, Del- 
bos, Laforet!' Voi ați trădat mandatele pe 
care le-ați primit, voi ați trădat Franța. Nu
mele vostru este înscris pentru totdeauna 
între numele celor- 287 de deputați care au 
hotărît să redea armele călăilor naziști.

Noi, feroviarii din Perigueux, credincioși 
memoriei martirilor noștri, proclamăm cu 
hotărîre atașamentul nostru față de cauza 
păcii și a independenței Franței și vom face 
să eșueze hotărîrea voastră de a reînvia 
wehrmachtul.

Hotărîrea finală va fi a noastră. Poporul 
va fl cel care va spune ultimul cuvînt 1“

MendSs-France se va întîlni cu Scelba și Adenauer
PARIS 5 (Agerpres). — Potrivit relatărilor 

agenției France Presse, primul ministru fran
cez Mendes-France, va întreprinde o călă
torie la Roma, la începutul lunii ianuarie, 
unde se va întîlni cu primul miniștrii italian 
Mario Soelba. In cadrul acestei întîlniri vor 
fi discutate probleme privind înarmarea Ger
maniei occidentale, problema colaborării eco
nomice franco-italiene și altele.

rice armă are două tăișuri...

Pa- 
oc- 
de

PARIS (Agerpres). 
mite agenția France I 
Jean-Marie Soutou, director adjunct al ca
binetului lui Mendes-France, pentru a pre
găti întrevederea anunțată pentru prima ju
mătate a lunii ianuarie dintre primul minis
tru francez, Mendes-France și cancelarul 
vest-german, Adenauer.

.. — După cum traris- 
'rance Presse, la Bonn a sosit

Declarațiile unui ziarist american în legătură cu votul 
Adunării Naționale franceze

de E. MIRONESCU
— Cuvîntul fruntașilor recoltelor bogata
— Agrotehnica —- ajutorul nostru pre

țios —
de GHEORGHE C. COSTANDA 

țăran muncitor din comuna Răcari, 
regiunea București

— Am dobândit o recoltă bogată de sfe
clă de zahăr —

Povestirea țăranului muncitor 
ILIE'GEICA

— Vom da oamenilor mupcii mai mult» 
confecții de bună calitate —

Convorbirea agitatoarei 
VICTORIA MANEA 

agitatorilor care țin con-;In ajutorul
vorbiri.
Ridicarea productivității muncii și re
ducerea prețului de cost a produselor 
—- principala cale a ridicării nivelului 
de trai

de N. BIVOLU.

Bumbac sovietic pentru 
filaturile din țara noastră
CONSTANȚA — In portul Constanța a an

corat la 1 ianuarie 19t>5 vasul sovietic Mi
nusinsk, cu o încărcătură de 1.095 tone de 
bumbac puf pentru filaturile din țara noastră.

In cursul acestei săptămini va mai sosi 
vasul sovietic Tuia, încărcat tot cu bumbac 
Puf- .(Agerpres)

«—O—.

SPORT
Echipa de tenis de masă a R.P.R. 

a plecat la Paris
Miercuri seara a părăsit Capitala, plec.na 

la Paris echipa de tenis de măsa a K.K.ț. 
care va participa la campionatete internațio
nale ale Franței. Delegația sportivilor ro- 
mini este formată din campioana mondială 
Angelica Rozeanu, Ella Zeller, Sari bzasz, 
loma Reiter, Tiberiu Harastasi, Măwi 
Gantner și paul Pesch.

Știri
• MIERCUREA CIUC. — Marți seara a 

continuat competiția de hochei pentru cupa 
,,30 Decembrie". Aproape 2.500 spectatori au 
urmărit cu interes desiașurarea totîlnlrii din
tre echipa Știința Cluj, campioana'țarii șl 
echipa Avîntiuil din localitate. Partida s-a 
terminat cu victoria localnicilor- la scorul 
de 2—0 (0—0; 1—0 ; 1—0), prin punctele 
marcate de Szabo șl Incze Iii.

In deschidere, pentru locurile 4—5—6, s-au 
întîlnit echipele Știința Galați și Progresul 
Miercurea Giuc, victoria revenind echipei 
studențești cu scorul de 7—4.

• LONDRA. — TABS transmite: La 4 
ianuarie s-a disputat cea de a șasea rundă 
din cadrul turneului internațional de șah de 
la Hastings. In partida Keres-Fuderet s-a 
jucat apărarea Indiana veche. Keres a cootie 
nuat cu o variantă foarte tăioasă și a sa
crificat un pion, crezând că aceasta rnaue- 
vră 1Lva da posibilitatea să ciștige un 
cal. Căutînd să-și întărească poziția, Keres 
a făcut o mutare imprudenta cu dama în 
urma căreia a pierdut calitatea. Pină la sfâr
șit, victoria a revenit lui Fuderer.

Partida dintre fruntașii clasamentului 
Smtoiov șl Pachman s-a terminat remiză. 
Celelalte trei partide 6-au întrerupt

in clasament continuă să conducă Stnîslov 
cu 4*/3 puncte, urmat de Keres și Pachman 
cu cite 4 puncte fiecare.

— n------- T- . . .................
Tăișul oricărei arme poate folosi omului, 

dar îi poate aduce și nenorocire. Cuțitul 
poale tăia pîinea, dar poate și ucide; pușca 
poate fi minuită de vinător, dar și de uci
gaș; avioanele pot împrăștia insecticide, dar 
și microbi. In toate țăriie, legi, scrise sau 
ba, interzic oamenilor lipsiți ae răspundere 
să posede și să mînuie arme. Asemenea oa
meni nu pot discerne; ei reprezintă un pe
ricol pentru cei din jur.

C.tind declarațiile unor oameni cu func
ții înalte în apus — și mai ales în Statele 
Unite ale Americii — nu poate să nu te cu
prindă mirarea. Aceștia se laudă fățiș: „noi 
avem mari stocuri ue arme atomice". Apoi 
țipă cît pot de tare: „și le vom folosi cmd 
vom avea poftă. Cu ajutorul bombei atomi
ce vom domina lumea..."

lată oameni lipsiți de 
le-au fost lăsate armele, 
periculoase. Ei constituie 
mai pentru cei din jur, ci și pentru întrea
ga lume. Cînd în grandomania lor se cre- 

„ deau singurii posesori ai bombei atomice, a- 
semenea declarații mai erau oarecum de în
țeles. Dar acum ? Lipsiții de răspundere nu 
și-ar merita numele dacă ar ști să se o- 
prească singuri cînd trebuie,.. Nevrînd să 
se impace cu realitatea, ei amenință, țipă, 
Încearcă să intimideze. Dar toată gălăgia 
lor nu e decît gălăgia omului care face tot 
ce poate pentru a-șî alunga frica...

„Dacă războiul va izbucni, noi vom fo
losi bomba atomică, de fiecare dată cit mai 
bine în interesul nostru, prin toate mijloa
cele pe care le avem la îndemînă spre a 
răspunde acestei necesități" — a declarat 
președintele Eisenhower la sfîrșitul anului 
1953. Și chiar dacă în 1954, președintele n-a 
contribuit prin nimic la înlăturarea amenin
țării atomice, el a frebuit în schimb să-și 
mai tempereze tonul. Propunerile diversio
niste făcute de el la O.N.U. demonstrează 
din plin aceasta. Ca orice armă, arma ato
mică e cu două tăișuri...

Cînd la începutul lui august 1945 ameri
canii aruncau prima bombă peste Hiroșima, 
ziarele lor se lăudau: America e singura 
stăpină a erei atomice. Aceasta a însemnat 
preludiul „războiului rece". Cițiva ani mai 
tîrziu, V. M. Molotov anunța lumii că 
Uniunea Sovietică posedă și ea arma ato
mică. „Stăpîna erei atomice" primea o lo
vitură grea...

De la început, Uniunea Sovietică a decla
rat lumii întregi că ea nu amenință pe ni
meni cu bomba atomică, că este pentru in
terzicerea totală și necondiționată a aces-

răspundere cărora 
și incă cele mai 
un pericol nu nu-

teia. „Propagandă", „manevre", țipau zia
rele și posturile de radio americane despre 
aceste propuneri. Trusturilor le venea greu 
sa renunțe la comenzi...

Dar iată că ideea interzicerii armei ato
mice a cuprins milioane de oameni șt lupta 
pen.ru punerea în afara legii a acestei bar
bare arme a devenit o luptă vitală a zile
lor noastre. Printre ceie 500.0u0.000 de 
semnături pe apelul pentru interzicerea ar
mei atomice se pot vedea semnături energice 
sau timide, cu caractere latine sau arabe, ci
teze sau deabia descifrabile. Unii au citit 
singuri apelul înainte de a-1 iscăli, altora 
le-a fost citit și au pus pe el doar degetul 
muiat în cerneală. Ce epopee rrfareață a 
Irămînta.ului nostru mijioc de veac e adu
nată în toate aceste semnături 1 Brazilienii 
au semnat pentru viața copiilor din Japonia, 
chinezii pentru liniștea mamelor cehoslovace, 
ungurii pentru lalelele olandeze, egiptenii 
pentru tablourile din Milano, romînii pen
tru castelele Franței, azerbaidjenii pentru 
Teatrul Mare și Nevski-Prospect. Toți cei 
care au semnat s-au gindit nu numai ia ei, 
ci la întreaga omenire, Ia tot ce a adunat 
civilizația de secole, la tot ce înfrumuse
țează viața omului.

Sufletul omului e complex. In el sălăș
luiesc laolaltă admirația și disprețul, dra
gostea și ura. Te poți gîndi la Luvru și Ia 
Ermitaj, la însoritele porturi ale Adriatlcei 
și la semețele piramide, la pagodele chine
zești și la monumentele aztece fără să 
urăști pe cei care vor să le prefacă în pul
bere ? Poți privi ochii senini ai copiilor, 
freamătul lacului în amurg, luminile bule
vardelor seara, fără să disprețuiești pe cel 
care vor să întindă întunericul peste lume?

Pregătindu-se pentru războiul atomic, 
bancherii americani iși iau toate măsurile 
de prevedere. Dînd curs reclamelor care 
împînzesc America, ei sapă adăposturi sub 
munți, pun în ele alimente pentru ani de 
zile și își comandă haine speciale din „ma
terial anil-atomic". El își dau aere de oa
meni siguri și calmi, dar neliniștea nu-i 
părăsește nici o clipă. După o noapte de 
nesomn, dimineața la cafeaua cu lapte ei ci
tesc declarațiile generalilor Gruenther și 
Montgomery care făgăduiesc să înalțe, fără 
nici un risc, cu ajutorul avioanelor atomice, 
mormane de ruine în Europa și Asia. Ei 
văd harta Germaniei occidentale pe care sînt 
înșirate tunuri atomice, îndreptate în mod 
demonstrativ spre răsărit. Atunci fața li se 
înseninează. Dar întoreînd paginile ziaru
lui ei citesc că rușii pot zbura cu ușurință

peste Polul Nord și că astăzi nu mai există 
punct pe glob care să nu poată fi atins de 
bombardiere atomice. Atunci zîmbetul le 
piere de pe buze. Cite odată asemenea 
domni obișnuiesc să se uite pe hartă. Ei 
parcurg cu ochii întinderile imense ale Si
beriei și Chinei, se opresc asupra teritorii
lor aglomerate din apus. O întrebare le vine 
în minte Ură să vrea; care locuri sînt mai 
vulnerabile? Și un răspuns însoțit de un 
oftat: da, arma atomică e în adevăr cu 
două tăișuri...

Da, domnilor, e primejdios să te joci cu 
focul 1 Trebuie sau să încetați acest joc sau 
să vă pregătiți să trageți consecințele. Strin- 
gerii de mînă, noi îi răspundem cu strîn- 
gere de mînă, bombelor cu bombe. Lagărul 
păcii se mîndrește cu prima uzină electrică 
pe bază de energie atomică, dar el posedă 
toate tipurile de energie atomică care îi 
sînt necesare. Era o vreme cînd America 
era considerată ca inexpugnabilă. Acum a- 
ceastă vreme a trecut. Cei ce au dezlănțuit 
tel de al doilea război mondial au eșuat ru
șinos în propriul lor bîrlog. Cel ce vor în
drăzni să dezlănțuie un al treilea război 
mondial vor avea fără îndoială aceeași 
soartă. Istoria a arătat că adăposturile nu 
folosesc agresorilor la nimic. Scontînd pe 
ele, cavalerii atomului nu se arată a fl mai 
isteți decît struțul...

Da, arma atomică nu mai e monopol al 
unei emisfere pentru amenințarea celeilalte. 
Armele atomice se pot încrucișa in aer. Ei 
știu foarte bine asta. Poate le vine greu să 
înțeleagă și să accepte. Dar asta e treaba 
lor. Ei au fost avertizați de atitea ori: for
țele păcii au arma atomică, orice amenin
țare, orice șantaj e de prisos. Exportul de 
nervi slabi e sortit falimentului. La noi a- 
semenea marfă n-are căutare. Mai mult 
încă. Pe lîngă arma atomică, noi avem ceea 
ce ei au pierdut de mult: solidaritatea tutu
ror popoarelor, a tuturor oamenilor cinstiți, 
a tuturor celor care iubesc pacea și viața. 
Aceștia au fost puțini acum cițiva ani; ei sînt 
acum mulți — jumătate din locuitorii glo 
bului — și vor deveni din ce în ce mai 
mulți. Acești oameni vor pune frîu ațîțăto- 
rilor la război înainte de a apuca să comită 
ireparabilul.

Chamisso a scris cîndva poemul despre 
omul care și-a pierdut umbra, iar la Hiroșima 
arma atomică a făcui ca umbra să supra
viețuiască omului. Astăzi însă, oamenii 
simpli din lumea întreagă spun cavalerilor 
atomului: luați aminte, s-ar putea ca din 
voi să nu rămînă nici măcar umbra 1

RADU ȚIULESCU

NEW YORK 5 (Agerpres). — Rezultatul 
votului din Adunarea Națională franceză, ob
ținut în urma presiunilor anglo-americane, 
nu a provocat entuziasm nici măcar în S.U.A. 
Observatori mai lucizi al situaiției politice 
nu pot să treacă cu vederea condițiile în 
care s-au desfășurat dezbaterile și majorita
tea foarte redusă care s-a pronunțat în fa
voarea acordurilor de la Paris.

Corespondentul din Paris al ziarului „New 
York Times", C. L. Sulzberger, previne îm
potriva unor interpretări greșite. „Ar fi echl-

valent cu a arunca praf în ochi — scrie el 
— 6ă se interpreteze votul Adunării Naționale 
franceze ca însemnând că opinia publică fran
ceză și-a schimbat părerea în privința re- 
Inarmărij Germaniei". Arătînd că „nu este 
un secret nici chiar la Bonn că Franța nu 
este înclinată să încredințeze germanilor ar
me", Sulzberger este nevoit să sublinieze că 
întreaga opinie publică din Franța „de la 
stînga- p-ină la dreapta" s-a exprimat împo
triva remilitarizărli șl pentru „reînvierea a- 
lianțelor tradiționale din răsărit, cu Polonia 
și U.R.S.S".

Reamintiri ce nu sînt de prisos

— Domnule ministru 
decesorul dvs. 1...

american, o astfel de poftă l-a dus la pierzanie
*

Desen de BAYER-RED 
Din ziarul german „Neues Deutschland'

pe pre-

s R E C 1 A Q O L E
TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. 

°.ra $-oppelia» ora l^.ou: O noapte furtunoa&ă 
și Gianm ocmcchi; Național „1. u Carug»aie“ 
(sala Gomeaiaj orele ly.au; lndrăgostitU; wauo- 
nai „1 ,L. Caragiale1* (sala Stuaio) orele 9; Viată 
S?îî (spectacol pentru elevi și studenti); oreie 

Aheiui turbat; armatei (sala Magneru) ore. 
ie 19,3U; Mașenka; Armatei (sala din cal. 13 bep- 
tembrie) oreie 19,30; Gintec oespre marinarii Marii 
Negre; Municipal orele lu.30; Liubov larovaia; 
muncitoresc C.F.R. (Giulești) oreie 19,30; lama; 
iincietuiul orele 19: David Copperfield; Opereta 
orele 19,30: Lăsați-mă să cînt; studioul actorului 
ue Ulm „G. Notiara- orele 19,30; Mincinosul; Aru 
samoiui ue Estraaa (sala din cal. Victoriei 33-35) 
oiele 16: Miniaturi pe portativ (spectacol pentru 
elevi și stuoenti); orele 20: Să cinte muzica; An
samblul de tstradă (sala din str. Al. Popov 2d) 
orele 19.30; Magazin de Stat; behipa artistici a 
C.C.A. str. Uranus nr. 6) orele 19,30: Cu cintec 
Înainte; Teatrul ne amatori C.r.R. (piața Ciaiii 
de Nord) orele 19,30; .... eseu"; Teatrul Armatei
(Ansamblul de păpuși sala din bd. 6 Martie nr. 
2) orele 16: Tică și Rică la Teatrul de păpuși: 

£e.?ta‘ orele 2u: Primul spectacol.
ClNEMATuuRAFE: Patria, 1. c. Frimu: Mal 

tare ca noaptea; Republica, Lumina; Bănuțul: 
București, vasile Roaită: Copiii partizanului; În
frățirea Intre popoare: De doi bani speranță; 
Maxim Gorki matineu: Filme pentru cei mici; 
seara: Antilopa ue aur, Valsul pe gheată. Zmeul 
cel rău; llneretuiul: Hamlet; Timpuri No|; la 
lumea albinelor. Expoziția sovietică de la Co. 
penhaga, Un caz la nord; Elena Pavel,< Al. Sahia: 
Alarma la circ; 8 Martie, Cultural; Fetele din 
pia(a Spaniei; Victoria: Suspine pe stradă; Gn. 
Doja: Zilele mțniei; Al. Popov; Misterul lacului 
din munți; Unirea: Campionatul mondial de fot
bal; Flacăra: Stele vesele; Munca: Primăvara pe 
gheată; Arta, Giga Bande: Furtuni pe Nipru.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)
In București. Vremea Se răcește ușor și treptat 

rămintnd umedă și cețoasă. Cerul mai mult a- 
coperit. Va ninge slab și temporar. Vfntui va 
suila tn general slab, cu Intensificări din secto
rul nordic. Temperatura tn ușoară scădere. Noap
tea minimele vor fi cuprinse intre minus 4 și mi
nus 6 grade, iar ziua maximele vor ii cupriiue 
între 0 grade și minus 2 grade.

Pentru următoarele trei zile: Vreme umedă cu 
temperatura tn scădere. Cerul mai mult acoperit, 
cu tendință de ninsoare. Vint potrivit cu inten
sificări temporare din sectorul nord-estic.

In țară: Vremea se răcește treptat și sim
țitor In cea mai mare parte a tării, rămtnind 
umedă șl cețoasă cu cerul mai mult acoperit. Va 
ninge intermitent, cu deoseDire în Moldova, po
dișul Transilvaniei și zona muntoasă. Vintul in 
intensificare va sufia din nord și nord-est. Tem. 
peratura tn scădere, mai accentuată In jumătatea 
de nord a țării: noaptea va cooori tntre minus 4 
grade și minus 14 grade, iar ziua va oscila Intre 
plus 2 grade și minus 2 grade.

Pentru urmă.oarele trei zile: Vremea rămtne 
umedă și rece, cu cerul acoperit în jumătatea de 
sud a târli Și schimbător tn cea de nord. Preci
pitațiile vor cădea sub formă de ninsoare. Vtniul 
va sufla potrivit din sectorul nordic și nord-est, 
intensifietndu-se In jumătatea de est a tării. Tem
peratura în scădere, mai accentuată în nordul 
țării: noaptea minimele vor fi între minus 5 mi
nus 16 grade, exceptlnd nordul tării, unde vor fl 
și mai coborîte; ziua, maximele vor urca tntr» 
minus 8 și plus 1 grad.

.REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA Piața Șcînteil — Tel. 7.60.1Q—7.60.20 Abonamentele se primesc U toate oficiile pojtale, factorii poștali șl difuzor» voluntari din întreprinderi #i lnstltuțlL Tiparull Combinatul Poligrafic Casa Scînteii L V Stalta".®?® 
G 10226 w * ’ SzUl

l

sprljirn.il
pen.ru

